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 المحاضرة الثانٌة

:  المحاضره الاولى << تشمل الخطه الدراسٌة فمط -ملاحظة 

 الالتصاد علم فً ممدمة

 الكلمة لهذه بؤن ٌوحً الذي الحد ذلن إلى ، وخطبهم الٌومٌة الناس أحادٌث فً”  التصاد”  كلمة تستخدم ما ا   كثٌر

 . الالتصاد علم ماهٌة ٌجهلون الكثٌر أن الوالع فً ولكن.  الناس من العامة لدى ا   ومعروف ، ا   محدد ا   واحد  مفهوما  

 الكتاب إن بل ، آخر ككتاب هٌعرف الالتصاد فً كتابا   نمرأ نكاد لا أننا لدرجة ، كثٌرا   كعلم الالتصاد ٌمهمفا اختلفت فمد

 . العلم لهذا تعارٌف عدة ٌدرج لد واحدال

 

 لٌل أن تعارٌف علم الالتصاد تتعدد بتعدد المتخصصٌن فٌهحتى  علم الإلتصادتعددت اراء الكتبا فً تعرٌف  

: من التعارٌف المشهورة 

 الالتصاد هو علم الثروة . 

 الموارد. الإلتصاد علم ٌدرس كٌفٌة تحدٌد من العمالة ورأس المال والأرض وكٌفٌة توزٌع 

 علم ٌدرس سلوكٌات الأسواق المالٌة وآلٌات عملها .الإلتصاد  

وٌحلل تؤثٌر السٌاسات الحكومٌة والانفاق الحكومً والضرابب على النمو  سالإلتصاد علم ٌدر 

 الإلتصادي.

الإلتصاد علم ٌدرس أنماط التجارة الدولٌة وٌحلل تؤثٌر الحواجز الجمركٌة والتجارٌة وتملبات  

 لصرف .أسعار ا

 الإلتصاد علم ٌدرس التنمٌة فً البلدان النامٌة وخطط التنمٌة الإلتصادٌة والاستخدام الكفإ للموارد. 

 

 : بؤنه الالتصاد علم تعرٌف وٌمكننا 

 رغبات إشباع فً المحدودة استخدام الموارد كٌفٌة فً ٌبحث الذي الاجتماعٌة العلوم من الفرع ذلن

 .محدودة وغٌر متعددة إنسانٌة

 :أشمل بصورة او

 والجماعات، الأفراد سلون فً بالبحث ٌهتم الذي الاجتماعٌة   العلوم من الفرع ذلن هو 

الأهداف  بٌن البدٌلة الاستعمالات ذات النادرة تخصٌص الموارد حٌث محاولة من

 فً السوق المبادلة إجراء عملٌات طرٌك عن المحاولة هذه بذل وكٌفٌة المتعددة،

 .نسانٌة غٌر المحدودةالا الرغبات لاشباع

 

 

 ؟ الالتصاد علم ندرس لماذا

 ؟ الالتصادٌة المشكلة هً وما

.  الالتصاد علم لدراسة جدوى نانه كانت لما ، هٌدرك المرء ٌتمناه ما كل حٌث الخٌال عالم فً نعٌش كنا لو

 ، أخرى ٌطلب غبةر هل تحممت وكلما الخدمات، و السلع طلب عن كف لما ، ٌتمناه ما علً فرد كل تحصل ولو

 شراء وٌتمنى ، فاخرة سٌارة فً وٌرغب ، واسعا   مرٌحا   منزلا ٌرٌد منا فالفرد.  المزٌد طلب عن كف ولما
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 من معمول مستوى على الحصول فً ٌؤمل هكون عن فضلا ذاه.  ةهوالنز للسفر ٌتطلع كما أنٌمة ملابس

 .لها حد وضع ٌمكن ولا اهحصر ٌصعب أخرى وأشٌاء الصحٌة والرعاٌة والثمافة التعلٌم

 ة  ٌآن بصورة و واحدة دفعة الرغبات هذه كل إشباع الممكن من هل:  الآن ًالمنطم السإال و

 ة ؟تلمابٌ و

هما مهمتٌن حمٌمتٌن أمام ٌضعنا الذي و الحمٌمً العالم فً تضعنا الاجابة : 

 . محدودة وغٌر كثٌرة ًه و إشباعها من بد لا إنسانٌة رغبات نانه أن (3

 . محدودة الإنسانٌة الرغبات لإشباع المتاحة الموارد أن (2

 

 :الإنسانٌة الرغبات:  أولا  

 وسابل على الحصول فً الفرد معٌنة لدى برغبة مصحوب بالحرمان شعور فً الإنسانٌة الرغبات تتمثل

  .ذا الحرمانه لإزالة المختلفة الإشباع

. والملبس والمؤوى الغذاء فً مثل الرغبة تلمابٌا ، اجهاوٌحت الإنسان بها ٌولد فطرٌة إما الإنسانٌة والرغبات

 الكمالٌة مختلف السلع فً الرغبة مثل ، هظروف وتغٌر الإنسان نمو مع وتظهر وتختلف تتطور مكتسبة وإما

 لو تحمك والتً معٌنة حاجة أو رغبة هلدٌ تشبع التً أو الخدمات السلع تلن باستهلان الفرد وٌموم. والخدمات

 . تصادٌةمنفعة ال

 خصابص الرغبات الإنسانٌة 

ٌؤتً فٌما أهمها نورد ، الخصابص من بعدد الإنسانٌة الرغبات تتمٌز : 

 ، العدد محدودة غٌر نجدها لإشباعها الفرد ٌسعى التً الإنسانٌة الرغبات إلى النظر عند : التعدد (3

 كثٌرة وخدمات وسلع كنوالمس الملبس إلى إضافة الشراب أو الطعام أنواع مختلف فً رغبة فهنان

 .لها حصر لا

 بٌنها فٌما الرغبات تتنافس إذ نسبٌا ، الإشباع وسابل محدودٌة عن تنتج خاصٌة ًهو : التنافس (2

  . البدٌلة الاستعمالات وذات المحدودة الموارد حول

 مع تتنافس مثلا العمل فً والرغبة ، الشاي شرب فً الرغبة تنافس لد المهوة شرب فً فالرغبة

 مثلا الصٌفٌة العطلة لمضاء السفر فً والرغبة ، للراحة إضافً ولت على الحصول فً رغبةال

 ... العام هذا جدٌدة سٌارة شراء فً الرغبة تنافس

 . كذاهو

 إشباع كل فبعد ، التكرار إلى إشباعها فً ونرغب بها نشعر التً الرغبات معظم تمٌل : التكرار (1

 تتكرر وإنما واحدة مرة تشبع لا المثال سبٌل على الطعام فً فالرغبة.  كذاهو آخر إلى نحتاج

 والتعلٌم الملابس إلى الحاجة وكذلن مرات، عدة الٌوم فً فً و ٌوم كل مستمرة دورٌة وبصفة

 . ذلن وغٌر

ه وذول همٌول وتطور الإنسان نمو مع لأخرى فترة من وتتغٌر الإنسانٌة الرغبات تتجدد : التجدد  (6

 . لبل من فٌها ٌرغب ٌكن لم جدٌدة أخرى حاجات النفس فً تتولد معٌنة تحاجا وبإشباع عمره، و

 فً الرغبة إلى منها كل تسوق حٌث ، البعض بعضها مع تتماشى رغبات نانه : التكامل  (8

 بدون تشبع لا لد الشاي فً فالرغبة.  أخرى رغبة بإشباع إلا ٌحدث لا رغبة إشباع أن أو ، الأخرى

 .. كذاهو ، مثلا البنزٌن بوجود إلا تشبع لا لسٌارةا فً والرغبة ، سكر وجود
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 تختلف كانت طالة الإشباع وإن ، للإشباع لابلة عادة الإنسانٌة فالرغبات : للإشباع المابلٌة  (4

 حتى أطول لفترة آخرون ٌستمر بٌنما من الإشباع معٌن حد عند الأفراد ٌمف فمد.  لآخر فرد من

 المعنٌة مباشرة الخدمة أو السلعة استعمال بمجرد الرغبة تشبع إذا  .  الإشباع المطلوب على ٌحصل

 . مرات لعدة باستهلاكها أو ،

 لآخر مكان ومن لآخر من شخص تختلف لكونها بالنسبٌة الإنسانٌة الرغبات تتصف : النسبٌة  (7

 فً منها الباردة البلدان فً إلحاحا   أكثر تكون لد الملابس الصوفٌة فً فالرغبة.  لآخر زمن ومن

 كذلن ٌكون لا منها لد شخص ٌحتاجه وما بل ، الصٌف فً منها أكثر الشتاء فصل ، وفً الحارة

 . آخر لشخص بالنسبة

 

 :الموارد:  ثانٌا
 ذهه.  الرغبات ذهه بإشباع كفٌلة وسابل نانهو ، الإشباع تتطلب الإنسانٌة الرغبات أن الواضح من

 ٌسمى الإشباع على المدرة هل ما فكل.  المختلفة دماتوالخ السلع فً والمتمثلة الموارد ًه الوسابل

 تحمك التً والموارد.  نوعها عن النظر بغض<<  خدمة>>   أو ” سلعة ” الالتصادي العرف فً

 ”  السلع”  عموما   هعلٌ فنطلك ، وكٌفا   كما   هتوصٌف ٌمكن ملموس أو مادي وه ما منها  الاشباع

 ب وٌعرف ، ملموس وغٌر مادي غٌر وه ما ومنها.  الخ..  والأدوات والملابس الغذابٌة كالمواد

 . هوخلاف والنمل والصحة التعلٌم مثل”  الخدمات ” 

 

السلع أنواع 

 

 السلع الحرة السلع الإلتصادٌة

 
 إلا الطبٌعة فً توجد لا التً هً تلن” 

 و ، فٌها للرغبة بالنسبة بكمٌات محدودة
 من معٌن لدر سبٌل إنتاجها فً ٌخصص

 ” مواردال

 
 فً الطبٌعة توجد التً السلع تلن”  فهً

 جهد أي الإنسان ٌبذل ولا ، كبٌرة بكمٌات
 ٌخصص لا كما ، علٌها الحصول سبٌل فً

 ،”  الموارد من لدر أي لإنتاجها
 . ( )أحٌانا   والماء الهواء:  مثل 

 الكمالٌة السلع الضرورٌة السلع

 
 رغبات تشبع التً السلع تلن”  هً

  ”البٌولوجٌة الإنسان
  والمسكن والشراب والملبس الطعام :مثل 

 
 أن الناس التً ٌرى غالبٌة السلع” ً فه

 من درجة أدنى علىٌها إل الحاجة
 ” الإلحاح
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 العادٌة السلع
 

 ٌبة(الردٌا )الدن السلع

 
 زاد كلما علٌها الطلب ٌزٌد التً السلع”  ًه

 اعلٌه الطلب وٌمل ا،هسعر لل أو المستهلن دخل
 ” . اهسعر ٌرتفع أو المستهلن دخل ٌمل عندما

 
 

 
 مباشرة إنسانٌة رغبة تشبع التً السلع”  فهً

 ٌمل الجودة من منخفضة درجة على ولكنها
 إلى لٌتحول هدخل ٌرتفع عندما علٌها الفرد إلبال

 ” . جودة أكثر أخرى سلعة استهلان

 الفانٌة السلع
 

 المعمرة السلع

 
 الإشباع علً لدرتها فذتستن التً السلع”  هً

 ” . واحدة مرة استعمالها بمجرد
 .التفاح البرتمال: الغذابٌة المواد:  مثل 

 
 
 

 
 الإشباعات من سلسلة تحمك التً السلع”  فهً
 واحدة دفعة الإشباع علً لدرتها تفمد أن دون
 ” . تدرٌجٌا   إنما
 .السٌارات و والمعدات والآلات الملابس:  مثل 

 المكملة السلع
 

 البدٌلة السلع

 
 بوجود إلا اهإحدا تستخدم لا التً السلع”  هً

 ” .  معٌنة رغبة لإشباع الأخرى
 .والبنزٌن السٌارة ، والملم الورق:  مثل

 
 
 

 
 محل أحدها إحلال ٌمكن التً السلع”  فهً

 .  ”معٌنة رغبة لإشباع الأخرى
 .والأسمان اللحوم ، والمهوة : الشاي مثل

 كٌةالاستهلا السلع  
 

 الرأسمالٌة السلع

 
 الاستهلان بغرض تنتج التً السلع”  ًه

 الإنسانٌة الرغبة تشبع التً هً أو ، النهابً
” .  علٌها تحوٌلٌة عملٌات إجراء دون مباشرة
 . والغذاء الملابس مثل :

 
 
 

 
 ًف مباشرة استخدامها كنٌم لاً الت السلع” ًه

ٌر غٌك بطر إنما ٌةالإنسان الرغبات إشباع
 ” . مباشر
 . المختلفة والمعدات : الآلات مثل
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 :الكلً والإلتصاد الجزبً الإلتصاد

 الإلتصاد هماٌل التحل من نوعان عنه أنبثك ٌدرس علما وأصبح الإلتصاد علم تطور عندما

 ً.الكل والإلتصاد ًالجزب

 الجزبً :  الإلتصادMicroeconomics 
 أو المستهلن بسلون تتعلك التً الفردٌة أو ة الصغٌرةالإلتصادٌ للوحدات الإلتصادي بالنشاط ٌهتم 

 بالاستهلان المتعلمة الفرد لرارات أو الفردي الإنتاج والمشروع وعامل الفردٌة ، والمنشؤة الفرد

طبٌعة  دراسة على التحلٌل الجزبً ٌنصرف كله هذا ومن. لمدخراته والإدخار وكٌفٌة توزٌع الفرد

 ثبات افتراض مع السلعة، تلن من الكمٌة المطلوبة وبٌن لسوقا فً ما سلعة بٌن سعر العلالة

 .الأخرى العوامل

 

 الكلً الإلتصاد :Macroeconomics 
 ٌات التجمٌعٌة بالإلتصاد ٌهتمAggregate Economies الموم الدخل بدراسة ٌختصأنه ٌث ح ً

 والتضخم البطالة ستوىوم ًالكل والإدخار ًالكل ،  والاستثمار ًالكل والاستهلانً, الموم والإنتاج

. الزمن مر على ٌرهاومعدلات تغ ما، إلتصاد ًف للأسعار العام والمستوى الوطن الإلتصاد ًف

ٌة الإلتصاد والمشكلاتٌة الكلٌة الإلتصاد اتٌربدراسة المتغ ًنٌع إنما بهذا ًالكل فالإلتصاد

 ً ٌسعى فالإلتصاد الكل وبذلن. مجموعه ًف ًالموم الإلتصاد مستوى على ذات العلالة ٌاساتوالس

 .الإلتصادي النمو ٌةوترل الإلتصادي عدم الاستمرار إزالة ٌكطر عن ٌةالمادٌة الرفاه ٌكتحم إلى

 

 الدراسة وهدف وحدة من كل ًف منٌك ًالكلٌل والتحل ًالجزبٌل التحلٌن ب الاختلاف ًوبالتال. 

 

 ٌل التحل فهدف والصناعة المنشؤة للمستهلن، الإلتصادي النشاط عناصر على كزٌر ًالجزبٌل فالتحل

 النواتج بٌن الموارد لسمت ٌفك للإلتصاد، ًالكل الإنتاج منٌن مع مستوى عن الكشف هوً الجزب

 .ٌة الإنتاجٌةالعمل ًف ٌنالمساهم ٌنب الإلتصادي النشاط عوابد لسمتٌف ك المختلفة،ٌة الفرد
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 المحاضرة الثالثة

 ( 2 ) زبًالج الالتصاد ممدمة

 الإلتصادي التحلٌل طرق

 

 :الإلتصادي التحلٌل طرق

Methods of Economic Analysis 

 مجموعةٌة الإلتصادٌة بالنظر م صدٌ و. الإلتصادي النشاط ةٌعطب  فهم ًف م هاٌتطبٌفٌة وك ٌةالنظر دراسة ٌدتف

 بممتضاها تمٌ ًالت الطرق منالشة هنا همناٌ و. ٌةالإلتصاد والظواهر العلالات تحكم ًالت والروابط المبادئ

 :  ًالتال النحو على الإلتصادي ٌل التحلٌف تصن نٌمك وٌة الأساس المبادئ هذه عن الكشف

 Descriptive Analysis : التحلٌل الوصفً  

 Mathematical Analysis :  التحلٌل الرٌاضً 

 Econometric Analysis : ٌل المٌاسً التحل 

 Graphical Analysis   : ٌل البٌانً التحل 

 

 الوصفً التحلٌل: Descriptive Analysis 

 التً العوامل مختلف ودراسة المختلفة الالتصادٌة الظواهر وصف التحلٌل إلى من النوع هذا ٌسعى 

ٌة الالتصاد بالمتغٌرات وعلالتها المختلفة تحدٌد أبعادها بالإمكان ٌكون حتى ظهورها إلى أدت

 .لحلها ممترحات وضع ٌمكن ثم ومن علٌها ، وأثرها الأخرى

 المنطم التنالض لأخطاء عرضة الباحث علٌل ٌجالتحل من النوع هذا ولكن.ً 

 ٌل التحلٌتهٌبون  من خاصةٌن الدارس منٌر لكث لبولا أكثر هًف ةٌدعد ٌامزا لها ٌمةالطر هذه أنٌر غ 

 .ةٌكمٌمة بطر غتهاٌاص تصعب ًالت العلالاتٌل تحل ًف ةٌدمف وتكون ،  ٌاضًالر

 الاستهلان و الدخلٌن ب العلالة وصف مثال 

 الطلب لانون 

 العرض لانون 

 الرٌاضً التحلٌل   :Mathematical Analysis 

 ٌةالالتصاد اتٌرالمتغ ٌنب ٌةالدال بالعلالات ممثلا الالتصادي ٌلالتحل ًف ًضٌاالر المنطك تخدمٌس 

 تعدد حالة ًف وحده ًوصفال المنطك استخدم ما إذا ًمنطم خطؤ ًف الولوع احتمال ًلتلاف

 .المستخدمةٌة الالتصاد ٌراتالمتغ

 الولت ًف أصبح حتى ة،ٌرالأخ الآونة ًفٌدة متزا بصورة ٌل ٌتزاٌدالتحل من النوع هذا وأخذ 

 .ملحة ضرورة الحاضر

 الأفكار من ٌدالعد هنان أن ٌنفً لا ذلن أن إلا ،  ًالوصفبدٌل للتحلٌل  منطك تبرٌع ٌزاللاٌث ح 

 .وحده ًالوصفٌل التحل باستخدامٌها إل الوصول بالإمكان ٌكن لم الخلالةٌة الالتصاد

 منٌزٌد  الذي الأمر الدلة من نوعاا ًالوصفٌل التحل على أضفى ٌاضًالر ٌلالتحل أسلوب وأن 

 .ٌهاإل وصلٌت ًالت النتابج ًف الثمة درجة
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 الدخل بٌن العلالة تمثل التً الرٌاضٌة للتحلٌل الإلتصادي الصٌاغة ملاحظة ٌنبغً و 

 :التالٌة الصورة تؤخذ والإستهلان

 

C = α + βY 

C = 100 + 0.75Y 

 ، الثوابت تمثل β و α وأن المتاح الدخل تمثل Y ، الاستهلان تمثل C أن حٌث

 الدخل ٌكون عندما الدخل عن المستمل الاستهلان أو الثابت الحد تمثل α حٌث أن

 .(  MPC للاستهلان الحدي ٌلالم ) أو الدخل معامل ًفه β أما.  صفرا

 فً خاصة التعمٌمات عمل من وٌمكن والدلة بالمنطك التحلٌل مزاٌا التحلٌل الرٌاضً انه ٌدعم ومن 

 بٌنها العلالات حٌث تزداد الكثٌرة المتغٌرات ذات النماذج تتناول والتً المتمدمة التحلٌلٌة المراحل

 تشابكا وتعمٌدا .

 ٌاضًالر الالتصاد هوٌل التحل بهذا تمٌه الذي العلم وان Mathematical Economics . 

 

  ًالتحلٌل المٌاس Econometric Analysis 

 هو كما الالتصادٌة ، المتغٌرات بٌن الدالٌة تحدٌد العلالات مجرد من اكثر التحلٌل المٌاسً إلى ٌهدف 

 .وتحدٌد سلوكها المتغٌرات الكمٌة بٌن هذه العلالة معرفة بل الرٌاضً ، التحلٌل ًف الحال

 ٌماتهاوتطبٌة الالتصاد العلالات هذه عن ٌرالتعب والرٌاضٌات فً الإحصاء ٌستخدم ولتحمٌك ذلن. 

 بعض ًفف التصورات، هذه عل للحكم ٌدة الوحٌلة الوس هوٌاسً الم ٌلالتحل أن ذلن ٌعنً ولا 

 اللجوء من مفر فلا ٌةحصابالإ الاختبارات لعمل لٌمةالد أو ٌةالكافٌانات الب تتوافر لاٌث ح الحالات

 .لصور من لذلن ما رغم الظاهرةٌر تفس لمحاولةٌة الوصف الاجتهادات إلى

 المٌاسً  بالالتصاد ٌلالتحل من النوع هذا ناولٌت الذي العلم عل ط لكٌ وEconometrics اخذ ولد 

ةٌنت ت مدمٌ ًالحال الولت ًف ٌلالتحل هذا  . ًالآل الحاسب لاستخدام ج 

 .ٌةالالتصاد ا ساتٌالس وضع عند ٌاسًالم للالتصاد ًالأساس الدور ضحت  ٌ هنا ومن

 

 ًالتحلٌل البٌان Graphical Analysis 

 ثل أنه فً خاصة جذب لوة البٌانً للتحلٌل ونٌك  اتٌرالمتغ بٌن للعلالات تصوري عرض ٌم 

 عندٌرٌن غمت ٌنب العلالة عرض والأفضل الأوضح من أنه ٌجد الطلاب منٌر والكث . ٌةالالتصاد

 .ٌةجبر معادلة صورة ًف عنه ٌانًب رسم ًف عرضها

 ٌراتالمتغ عددتزٌد  ًالت الحالات ٌرتصو ىعل لدرته عدم هو ٌانًالب ٌلالتحل أمامٌة الأساس والعمبة 

 .ٌةللغا معمدة أشكال ًف إلا ثلاثة عن ٌهاف

 مستمل والآخر تابع دهماأح متغٌرٌن بٌن العلالةٌح توض ًف حصرٌن ادٌانً ٌكالب فالتحلٌل هنا ومن 

 ٌنب أو والدخل الاستهلانٌن ب علالة هنالن أن فرضنا لو فمثلا.  الممرر من المستوى هذا عند

 . تلن السلعة ٌنوب ما سلعة من المطلوبة ٌةالكم

 الرأس المحور ىعل اسٌم تابعٌر كمتغ الاستهلان ٌنب العلالة( 3.3)ٌانً الب الشكل حٌث ٌوضح ً

 ٌةالكم ٌنب العلالة (3-2) الشكل ضحٌو وكذلن.   ًالأفم المحور ىعل تملمس ٌركمتغ والدخل

 . ًالراس المحور عل اسٌم مستمل ٌركمتغ والسعر ًالأفم المحور ىعل سامٌ تابعٌر كمتغ المطلوبة
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 منحنى دالة الإستهلان

C الإستهلان 

0 Y الدخل 

 العلالة الطردٌة

    (0<β) 

 المحور الربٌسً

 ( ٌوضح علالة الإستهلان بالداخل1.1الشكل )

 بٌنما منحنً الطلب

 ( ٌوضح منحنى الطلب2.1الشكل )

 العلالة عكسٌة

Qd 

D 

P 

0 
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 المحاضرة الرابعة

 منحنً و الإلتصادٌة  المشكلة

 الانتاج إمكانٌة

 : ندرة مشكلة الالتصادٌة المشكلة

 المطلمة الندرة ولٌست النسبٌة الندرة هنا بالندرة ٌمصد . 

 نادرة تصبح الموارد هذه فإن الرغبات لزٌادة نظرا   ولكن ، الوجود نادرة ولٌست متوفرة فالموارد 

 .فٌها للرغبة بالنسبة

 :أهمها كثٌرة من بعوامل مرتبطه سبٌة لكونهان الالتصادٌة هً الموارد فً النسبٌة الندرة

  والرغبات الحاجات 

 توفرها مواسم 

 :اختٌار مشكلة الالتصادٌة المشكلة

 سلع من هعلٌ الحصول للفرد ٌمكن ما أمام حدودا   الموارد محدودٌة مع هاوتعدد الرغبات تزاٌد ٌضع 

 . همن مفر لا أمرا   الاختٌار عملٌة ٌجعل مما وخدمات

 . التصادٌا   لرارا   اتخذ فمد ، المتاحة البدابل أحد اختٌار من وتمكن ، الاختٌار مشكلة الفرد هتواج فإذا 

 تم فٌما المتمثلة الاختٌار تكلفة وتسمى ، بؤخرى التضحٌة ٌعنً إنما معٌنة خدمة أو سلعة واختٌار

 ". البدٌلة الفرصة تكلفة"  به التضحٌة

 ، كان مجتمع أي تواجه التً الأساسٌة الأسبلة على لإجابةا ٌنبغً فإنه الالتصادٌة المشكلة ولحل

 : الأسبلة هً هذه. الحٌاة إستمرت طالما مستمرة بصفة الإجابة وتتطلب

 ؟ ننتج ماذا  
 المواد ، الملابس مثال..  ؟ إنتاجها المجتمع على تعٌن ًالت والخدمات السلعهً ماٌد تحد أي

 التمالٌد مثل المجتمع ٌنلوان وفك.  إلخ...  العمرة و الحج خدمات ، ٌمالتعل ، الآلات أم ، ٌةالغذاب

 . العمٌدة و الاعراف و

 

 كٌف ننتج ؟ 
 . السلع تلن بها جتنٌ ًالتٌفٌة الك ٌحدد أن وهو

 الاستخدامات على هاٌصوتخص للإنتاج المتاحة الموارد كل حصر تتطلب إنماٌة العمل وهذه

 الأمثل والتمن الفن الأسلوبٌد وتحد ، ممكن غلالاست ألصى ذلن خلال من نحمك ٌثبح المختلفة

 .ممكنة تكلفة ألل وفك المطلوبة والخدمات السلع لإنتاج
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 ؟ ننتج لمن 
 و رغبتهم حسب منه المنتفعٌن وتحدٌد المجتمع أفراد على الإنتاج توزٌع بها ٌتم التً الكٌفٌة ًوه

المشكلة  حل ًف ٌساهم أنه ٌعنً هذا ٌارالاخت مشكلة ٌعالج ًالجزب الإلتصاد أن وبما لدرتهم

 ًف (الاختٌار و الندرة) ٌةالإلتصاد المشكلة ٌضع إلتصادي نظام أي أن نعرف ونحن.ٌة الإلتصاد

 .إهتمامه ممدمة

 

عامة بصورة 

 الإطار هو الالتصادي فالنظام ؛ الالتصادي النظام خلال من الأسبلة هذه علىٌة العمل الإجابة تتم 

 .ٌةالالتصاد مشكلتة المجتمعات من مجتمع أي خلاله من ٌحل الذي الإنتاجٌذي التنف

 ٌةالالتصاد للحٌاة المجتمع ٌراها ًالت المثلىٌمة الطر هو أخرى بعبارة نمول أن ٌمكن أو . 

 

 الإلتصادي النظام مكونات
 : هً عناصر ثلاث من الحصر والتحدٌد جهة على ٌتكون التصادي نظام أي

 الإنتاج )عناصر( أدوات 

 الإنتاج علالات 

 الالتصادي المذهب 

 

 الرأسمالً الالتصادي النظام أسس          

 ٌةالفرد الحرٌة (3

 ٌةالفرد ٌةالملك ( 2

 الالتصادي الرشد إفترض  (1

 .الثمن ٌة(آل) جهاز دور ( 6

 

 الأسبلة علً الرأسمالً النظام ٌجٌب كٌف

 السلع الشرابٌة على بالموة المدعم السوق فً الأفراد طلب. ؟.. ننتج ماذا المجتمع تفضٌلات تكوٌن 

 . ممكن إشباع ألصى لهم التً تحمك

 لهم ٌحمك ما وفك الإنتاج لطاع أصحاب المجتمع فً طرٌمة الإنتاج أو. ؟.. كٌف ننتج الإنتاج تنظٌم 

 .ممكن ربح أكبر

 ٌهم حسبعل الإنتاج حٌث ٌوزع العملة الإنتاجٌة ؛ فً المشاركون. ؟.. ننتج لمن الإنتاج توزٌع 

 العملٌة الإنتاجٌة . فً حجم مشاركتهم
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 الأسبلة علً الإسلامً النظام ٌجٌب كٌف
 ؟(..)كٌف ننتج الإسلام الحرٌة الالتصادٌة فً  (3

 .حرٌة السوق (د   حرٌة التملن (ج   الاستهلان حرٌةب(     الإنتاج   حرٌة ( أ

 

 (؟..ننتج )كٌف الآخر منها كل ٌخدم ٌه بحٌثفوالخاصة  ٌة العامةالملك تلازم  (2

 (ننتج )كٌف للمجتمع دٌالمف جالمنت لوالعم بالتكس على لامالإس حث  (1

 ؟( ..ننتج للمجتمع ) ماذا المدمرة الإنتاجٌة الأنشطة من الإسلام منع  (6

 .؟(..ننتج )كٌف الخبرة وأهل أهل المال تجمع بٌن التً العمود من العدٌد الإسلام شرع  (8

 .؟(.الإسلام )كٌف ننتج بمنهج إنفالاو كسبا المال الإسلام ربط  (4

 (؟..ننتج لمن) المجتمع الالتصادٌة للطبمة الضعٌفة  فً بالحموق الإسلام اهتم (7

 :  تتمثل فً إجتماع أمان شبكات الإسلام شرع (5

 .إلخ ... الإحتكار منع الكفارات و الصدلات و الزكاة 

 الالتصادٌة و الحٌاة ٌه منهجف بما متكامل منهج حٌاة والسنة الكتاب فً لنا الإسلام وضع (9

 .الإجتماعٌة 

 

 الأسبلة علً الإشتراكً النظام ٌجٌب كٌف      

 التوزٌع وعلالات الجماعً الإنتاج شكل بٌن التنالض فً تتمثل الالتصادٌة المشكلة أن الإشتراكٌون ٌرى 

 وتزول.الالتصادٌة ٌاةالح فً الاستمرار ٌسود العلالات وتلن الشكل هذا بٌن الوفاق تم ومتى,  الفردٌة

 تحول طرٌك عن الفردٌة التوزٌع وعلالات الجماعً الإنتاج شكل بٌن التنالض لاز إذا الالتصادٌة المشكمة

 وسابل جمٌع الدولة نوتتمل الخاصة، كٌةالمل محل العامة كٌةالمل تحل حٌث جماعً، نظام إلى التوزٌع نظام

 الخمسة الالتصادٌة ةالمشكل عناصر بحللها  تابعة ركزٌةم ٌبةه أو الدولة ذهه وتموم اوتدٌره الإنتاج

 المركزي الإداري ازالجه أو الدولة إذن,  الالتصادٌة الخطط وضع طرٌك عنة سمالٌأالر النظام فً الموجودة

 .الإسلامً و سمالًأالر النظامٌن فً الثمن ازجه محل وكامل تام إحلال تحل

 :الإنتاجٌة إمكان منحنى               

Production Possibility Curve ( PPC ) (PPF)  

 

 إلى جؤنل ، الالتصادٌة ةالمشكل بصل تمثل والتً ، المجتمع هتواج التً الاختٌار ٌةلعم لاستٌعاب

 : ٌؤتً كما ضاتاالافتر وبعض ، النظري البناء

 الموارد هذهو ( المال سأر ، الأرض ، العمل ) الالتصادٌة الموارد من محدودة كمٌات نانه.  3

 . استخدام من أكثر فً تدخل أن ٌمكن اهتخصصٌ رغم

 المدى فً الألل ىعل تكنولوجً تطور أو عاراخت نانه ٌسلف ، ثابتة التمنٌة أو الفنٌة المعرفة.  2

 . المصٌر

 من مجموعتٌن أو فمط سمعتٌن ٌنتج المجتمع. 1

 .السمع

 . كامل توظٌفا موارده جمٌع الالتصاد ٌوظف. 6

 بالكامل وموظفة مستخدمة المتاحة جمٌع الموارد فٌها تكون التً الحالة الكامل لتوظٌفبا وٌمصد

 .مستغلة غٌر أو عاطلة موارد وجود أي دون
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 والتوزٌع للإنتاج المشاكل الإلتصادٌة الأساسٌة بمواجهة الحالات بعض ف ٌسمح السوق كان إذا 

 كما الإنتاج النسبٌة لمدخلات الندرة فهومم وشرح تبسٌط إلى الإنتاج ٌهدف إمكانٌات منحنى فإن

 أو الأمثل باستغلالها تعلك الأمر سواء المحددة الإلتصادٌة الموارد كٌفٌة استخدام إلى ٌشٌر

 .الضابعة( )أو البدٌلة الفرصة تكلفة معٌار من خلال لٌاسه ٌمكن والذي الجزبً الاستغلال

 Opportunity Cost: ٌلة البد الفرصة تكلفة

 خدمة أو سلعة من محدد لدر على بالحصول الخاصة التكلفة بؤنه البدٌلة الفرصة عرٌف تكلفةت ٌمكن 

 هذه على الحصول ممابل فً الأخرى الخدمات أو السلع من عنه ما ٌجب التنازل بدلالة مماسة ما
 .السلعة

 لعدم ةٌجنت بها المضحى ةٌزالم ًتتمثل ف ٌنمع لاستخدام المواردٌه لتوج البدٌلة الفرصة تكلفة إن 

 بوحدات السلع مماسة التكلفة أنها أي أخرى استخدامات أو استخدام ًف الموارد هذه استخدام

 .ٌهاعل للحصول الموارد نتلٌة توج حالة ًف اٌهعل الحصول بالامكان كان ًالت الأخرى والخدمات
 

 ٌن أربع لرصف ااستخدامه بالامكان كان ٌٌنمستشف لبناء استخدمت ًالت الموارد كانت إذا فمثلا

 ًه المرصوفٌك الطر من ومتركٌل 20 لرصف ٌلة البد الفرصة تكلفة فإن ما ٌكطر من ومترٌلك

 .واحد ىمستشف بناء

 

 اتخذ كلما فإنهٌه وعل. المستشفى من %5  واحد ومترٌلك لرصف ةٌلالبد الفرصة تكلفة فإن ثم ومن 

 .ةٌللبدا الفرصة تكلفة وجود على طوين ٌنذل فإن ما باختٌار لرار

 :الإنتاجٌة أمكان

 ٌعةالطب أن إلاٌط بس استهلان لرار هو ولاتهٌكوالشٌم كر سٌالآ ٌنب ٌماف الاختٌار أن من بالرغم 

 .بصدده نحن الذي ٌارالاخت هذا كان مهما ٌاراخت كل عةٌطب نفسها ًه المرار لهذاٌة الأساس

 الزراعٌة  والسلعٌة الصناع السلع من كل من تنتج ًالت ٌاتبالكم المتعلك الهام ٌارالاخت مثلا فلناخذ

 من أكبر تٌاكم إنتاج بالامكانٌس ل فإنه كاملا استخداما مستخدمة المتاحة الموارد أن فرض فإذا. 

 هذا فإن ًالصناع الإنتاج من تملل أن الحكومة باستطاعة كان إذا أنه إلا. الولت نفس ًف منهما كل

 .ٌةالزراع السلع إنتاج ٌادةز ً ف مهااستخدا كنٌم ًالت الموارد بعض حررٌ سوف

 السلع من به ٌناضح ماٌف تتمثلٌة الزراع السلع من ًالإضاف للإنتاج ةالبدٌل الفرصة تكلفة إن 

 .ٌةالصناع

 الموارد تفوق موارد لإنتاجها تتطلب ًالت نتل – اتٌفالتول بعض فإن محدودة الموارد كانت لما و 

 ًالت اتٌفالتولٌن ب الشكل هذا ًف المٌل سالب المنحنىمٌز ٌو. هاٌعل الحصول كنٌم لا – المتاحة

 .المتاحةٌر غ أي – اٌهعل الحصول ٌمكنلا ًالت اتٌفاوالتول – متاحة أي –ٌهاعل الحصول مكنٌ

 مثل المنحنى هذا منٌمٌن ال وإلى أعلى فالنماط F, E متاحة ٌرغ أنها أي اٌهاعل الحصول كنٌم لا 

 وإلى أسفل بالنماط الممثلة اتٌفالتول ٌنماب ٌهاعل للحصولٌة كاف دموار توجد انهلاٌث ح للمجتمع

. المتاحة الموارد كل استخدام دون علٌها الحصول فٌمكن C, D مثل المنحنى هذا من ارٌسال

 كل استخدام ظل ًف اٌهعل الحصول كنٌم B, A المنحنى على الوالعة بالنماط الممثلة ٌفاتوالتول

 .المتاحة الموارد
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 (3.1الشكل )

 تولٌفات ممكنة

 كمٌة السلع الحربٌة 

 كمٌة السلع المدنٌة

 غٌر ممكنةتولٌفات     

▪ D 

▪ C     

▪ A 

▪ B 

▪ F 

▪ E 

 Production Possibility Boundaryمنحنى منحنى إمكانٌات الإنتاج وٌطلك على هذا ال

Or Curve   وهذا المنحنى سالب المٌل حٌث أنه فً ظل استخدام الموارد المتاحة استخداما 

 كاملا  عندما ٌراد الحصول على كمٌة أكبر من إحدى السلعتٌن لابد أن ذلن ٌتضمن الحصول

 على كمٌة ألل من السلعة الأخرى.

 

 الفرصة وتكلفة والاختٌار الندرة: ت هً ثلاث مصطلحا ٌصور إمكانٌات الإنتاج  منحنى أن ثم ٌمول ومن

 وٌتمثل المنحنى ٌمٌن وعلى أعلى المتاحة غٌر أو الممكنة غٌر التولٌفات فً الندرة تتمثلو. البدٌلة

 البدٌلة الفرصة تكلفة وتتمثل هذا المنحنى طول على المتاحة البدابل أحد اختٌار لىإ الحاجة فً الاختٌار

 .المنحنى لهذا السالب بالمٌل

( على المحور الافمً و الإنتاج من Fإمكانٌات الإنتاج بٌانٌاَ دعونا نمٌس الإنتاج من الغذاء ) مثال آخر لتصوٌر

 ( على المحور الرأسً فً الشكل أدناه .Cالكساء )
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 وحدة . 2000( Fمن ) ألصى إنتاج ممكن( تمثل Aالنمطة ) 

 وحدة. 3000( Cمن ) ألصى إنتاج ممكن( تمثل Bالنمطة ) 

 . الكفاءة فً الإنتاجتشٌر إلى إنتاج ممكن وتتحمك معه  G)النمطة ) 

غٌر لادرة على إعادة تخصٌص مورد فً الإنتاج أن المجتمع فً هذه الحالة  ةالكفاءالدلٌل على تحمك 

ى حساب خفض إنتاج السلعة الأخرى العمل لٌحصل على إنتاج أكبر من أحد السلعتٌن إلا إذا تم ذلن عل

 ً .التمن التمدم او الموارد زٌادة عند تحدث إمكانٌة الانتاج بزٌادة ممثلا الالتصادي النمو أنٌجدر ذكره 

 

 نانه (Dفً الإنتاج , فعند ) ممكنة من السلعتٌن لا تحمك الكفاءةتشٌر إلى تولٌفة إنتاجٌة  D)النمطة ) 

 .ةإكف غٌر بطرٌمة ولكن بالكامل مستغلة أنها أو العمل مورد من عاطلة وحدات

 (E )وثبات العمل مورد ثبات فرضٌة ظل فً تحمٌمها الالتصاد لهذا ٌمكن لا الإنتاج من مستوٌات إلى تشٌر 

 .التمنً المستوى

 لإنتاج المتاحة الخٌارات عن افتراضٌة بٌانات إلى استنادا البدٌلة الفرص تكلفة مفهوم ٌوضح التالً والجدول

 .الإنتاجٌة والسلع الاستهلاكٌة السلع من مختلفة تولٌفات

 
 الإنتاجٌة و الإستهلاكٌة للسلع البدٌلة الإنتاج إمكانٌات جدول

 ةبالملٌون وحد

 وحدات من السلع الاستهلاكٌة الخٌارات            
 ) مثل الحلٌب (

 وحدات من السلع الإنتاجٌة
 ) مثل المصانع  (

a 0 10 

b 1 9 

c 2 7 
d 3 4 

e 4 0 

 

 

C 

3000 

1500 

 

F 
1800  2000 

D ● 

A 

G 

E ● 
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 المحاضرة الخامسة 

 DEMANDالطلب 

 

 Market: لسوقا

د مجموعات من المشترٌن لوى الطلب والعرض من خلال تواج تفاعل : ٌعرف السوق فً الالتصاد بؤنه

 عٌن جانب العرض.ٌمثلون جانب الطلب و الباب

: وللسوق فً أبسط تركٌباته ثلاثة أركان  

 البابع (3

 المشتري (2

 وسٌلة الاتصال (1

 آلٌة عمل السوق : 

  الٌد الخفٌة  اسم (َ 3774 الالتصادي الشهٌر آدم سمٌث ) أطلك( Invisible Hand ) آلٌة على 

 .السوق

 فً الأسواق  من خلال عملٌة التفاوضتفاعل الطبٌعً بٌن لوى العرض والطلب وٌمصد بذلن ال

 والتً ٌنجم عنها تحدٌد الأسعار والكمٌات دون أي تدخل حكومً .

  السلع وبالتالً ندرةٌإدي هذا التفاعل والذي ٌعتبر الموة الأساسٌة المحركة للأسواق إلى إعلان 

 .أسعارها النسبٌةتحدٌد 

 

 الطلب

 على وٌمدر فٌها المستهلن ٌرغب التً معٌنة سلعة من المختلفة الكمٌات عن الطلب عبرٌ اصطلاحا 

 .الأسعار من مختلفة مستوٌات عند شرابها

 حول المعلومةو التنابها على المدرةو ما سلعة فً الرغبة استكمال عند الطلب ٌتحمك نظرٌا 

 .السلعة مواصفات

 صٌاغة وٌمكن. منها المطلوبة والكمٌة السلعة سعر بٌن عكسٌة علالة وجود عن ٌعبر الطلب لانون 

 .للطلب رٌاضٌة ومعادلة الطلب(خط أو) ومنحنى الطلب جدول عبر العلالة هذه

  تغٌٌر دون حالها على تبمى الطلب فً المإثرة العوامل بالً أن نفترض : ملاحظة. 

 Demand: الطلب

 عند السلع من مختلفة تٌالكم الشراء على ممدرةبال المصحوبة الرغبة:  أنه على( Demand) الطلب ٌعُرف

 .(تغٌٌر دون حالها على الطلب فً المإثرة العوامل بالً بماء معٌنة)مع ٌةزمن فترة ًف مختلفة(أسعار) أثمان

 ملاحظات على التعرٌف 

 .ٌةشراب بمدرة المعزز بالشراء الرغبة هو:  الفعال الطلب

 .ما سلعة ناءالت ًف الرغبة هو  : الفعالٌر غ الطلب 
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 .محددةٌة زمن بفترة الفعال الطلب ارتباط

 .السلعة من مختلفة تٌاكم طلبونٌ المستهلكٌن أن نجد مختلفة (أسعار) أثمان عند

 

 . معا المطلوبةٌة الكم و الطلب ًف تإثر ًالت المدرة و الرغبة عوامل ً ٌوضحالتال الجدول

 

 طلبالتؤثٌر فً ال المدرة التؤثٌر فً الطلب الرغبة

 
 عدد السكان

 )عدد المستهلكٌن(
 

 
 
+ 

 
 سعر السلعة 

 
 

_ 

 
 أذواق المستهلكٌن

 

 
 + إن أحبوا السلعة

 إن أبغضوها  -   

 
 دخل المستهلن 

 
 + سلعة عادٌة

 سلعة ردٌبة -

 
 الموضة

 

 
+ إن كانت السلعة 

 المرغوبة
 إن لم تكن مرغوبة  -   

 
 السلعة المكملة سعر

 
_ 

 
 تولعات المستهلكٌن

 تولعات الأسعار()
 

 
 -+ أو 

 
 البدٌلة السلعة سعر

 
+ 

 

 ( The Law of Demand ) الطلب لانون

العوامل  ٌعجم ثبات عند منها المطلوبةٌة والكم السلعة سعر كسٌة بٌنع علالة وجود على الطلب لانون ٌنص

 .الطلب ًف المإثرة الأخرى

 وذلن سعرها، ارتفع ما إذا ألل تٌاوكم سعرها، خفضٌن عندما السلعة من أكبر تٌاكم ترونٌش فالمستهلكون

 .ٌٌرتغ دون حالها على الطلب ًف المإثرة الأخرى العوامل ٌتبم ما إذا

 :باستخدام (الطلب لانون) المطلوبة ٌةالسعر والكم ٌنبٌة العكس العلالة هذه عن ٌمكن التعبٌر و

 .السوق و للفرد الطلب جدول (3

َ  أو (2  .السوق و للفرد الطلب بمنحنى بٌانٌا

 .الطلب دالة باستخدامٌاضٌاَ ر أو (1

 :الطلب جدول

جدول الطلب هو جدول ٌضم مستوٌات مختلفة من أسعار السلعة أو الخدمة تمابلها الكمٌات المطلوبة بواسطة 

, حٌث ٌظهر فً  البرتمال مثلا   x)المستهلن عند كل مستوى منها , الجدول أدناه ٌمثل الطلب على السلعة )

بٌن مستوى السعر سعر السلعة والعمود الثانً الكمٌات المطلوبة منها ونلاحظ العلالة العكسٌة  العمود الأول

 والكمٌة المطلوبة حسب ما نص علٌه لانون الطلب :
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 منحنى الطلب

 السعر من روجا   المنحنى هذا على نمطة كل تعطً,  الطلب بمنحنى بٌانٌا   بالجدول الواردة الأرلام تمثٌل ٌمكننا

 . المطلوبة الكمٌة و

 المحورٌن بٌن العكسٌة العلالة ٌبٌن سالب بمٌل الٌمٌن جهة أسفل إلى الٌسار أعلى من الطلب منحنى ٌنحدر

 .. التالً الشكل فً كما(  لبالط لانون)  المطلوبة الكمٌة و السعر

 

 

 

 جدول الطلب

الكمٌة  Pالسعر  النماط 
 Qالمطلوبة 

A 10 2 

B 9 4 

C 8 6 

D 7 8 

E 6 10 

F 5 12 



  الدمام ةوجامع فٌصل الملن جامعة ملتمى
www. ckfu. org 

 
 

 

 

 

   

 

 جدول طلب السوق 

 لافتراض تماثل السلون الاستهلاكً( لا نحتاج) لاختلاف الكمٌة المطلوبة من مستهلن الى اخر       

 المجموع 4مستهلن  3مستهلن  2مستهلن  1مستهلن   السعر

11 51 41 71 31 191 

8 71 51 111 41 261 

6 111 81 121 51 351 

2 151 111 231 71 561 

4 221 141 311 111 761 
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منحنى طلب السوق   

 

 مثال آخر

 جداول الطلب لثلاثة مستهلكٌن على وحدات التفاح خلال فترة زمنٌة محددة

المستهلن  السعر
 الأول

المستهلن 
 الثانً

المستهلن 
 الثالث

مجموع 
 الكمٌات

 طلب السوق

11 12 1 1 12+1+1 13 

7 15 1 5 15+1+5 21 

4 21 2 16 21+2+16 38 

2 27 3 21 27+3+21 51 

 

 : الطلب دالة

 . المدرة و بالرغبة ترتبط الطلب محددات أن سابما   ذكرنا

 . فؤكثر متغٌرٌن بٌن تفسٌرٌة ارتباط علالة هً الدالة 

 ٌراتالمتغ من عدد على(  تابع كمتغٌر)  السلعة بٌن المطلوبة الكمٌة اعتماد تعنً الطلب دالة 

 . المستملة

 Qd = F(P0 , Pop, T, Y, EX, Pc , Ps):  بـ العلالة هذه بٌان ٌمكن 

Qd  انغهؼخ يٍ انكًٛخ انًطهٕثخ ، P0 : َفغٓب انغهؼخ عؼش، : Pop انغكبٌ ػذد، T : رٔق 

  ) ٚهخ ثذ عهؼخ عؼش : Ps ،يكًهخ عهؼخ عؼش : Pc ،انزٕلؼبد : EX ،انذخم : Y ، انًغزٓهك
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 دة للطلبالعوامل المحد

سعر السلعة , دخل المستهلن , أسعار السلع البدٌلة و المكملة , ذوق المستهلن ) التفضٌلات المادٌة ( , 

 الأسعار المتولعة , عدد المستهلكٌن .

 سعر السلعة : -1

لا ٌعبر لانون الطلب عن مجرد علالة رٌاضٌة بٌن الكمٌات المطلوبة و الأسعار كما تعكسها جداول و منحنٌات 

, و إنما ٌعبر فً الوالع عن علالة سلوكٌة تستند إلى تفسٌر منطمً للسلون العملانً ) الرشٌد ( طلب ال

هو إشباع ألصى ما ٌمكن من حاجاته أو تعظٌم منفعته ) رفاهٌته ( للمستهلن , ٌنسجم مع هدفه فً الحٌاة و 

 . فً حدود دخله و الأسعار السابدة فً السوق

 عنه أثران كلاهما ٌدعم العلالة العكسٌة بٌن السعر و الكمٌة المطلوبة , هما : إن تغٌر سعر السلعة ٌتولد

  : سعر السلعة  انخفضلكل مستهلن لدرة مالٌة ٌمثلها دخله المتاح للإنفاق . فإذا أثر الدخل

ٌصبح المستهلن لادرا  على شراء كمٌات أكبر من السلعة التً انخفض سعرها و من أي 

السعر فتمكنه  ترتفع بانخفاض. ذلن لأن الموة الشرابٌة للدخل سلعة أخرى عن ذي لبل 

 من طلب كمٌات أكبر .

 السعر فتجبر المستهلن على طلب كمٌات ألل . بارتفاعالموة الشرابٌة  تنخفضو فً الممابل           

  تغٌر الأسعار أثر الإحلال : ٌإدي تغٌر سعر سلعة ما مع ثبات أسعار السلع الأخرى إلى

ٌة للسلع , و هذا ما ٌحفز المستهلن على إحلال السلعة التً ٌنخفض سعرها النسبً النسب

لتغٌر  أثر الإحلال, و هو ما ٌطلك علٌه  محل السلع الأخرى البدٌلة لها فً الاستهلان

 الأسعار .

 الدخل : -2

 Normal) السلع الاعتٌادٌة عموما  تكون العلالة موجبة أو طردٌة بٌن الدخل و الكمٌة المطلوبة من 

Goods ) . فٌزداد الطلب على السلعة بزٌادة الدخل و ٌنخفض الطلب على السلعة بانخفاض الدخل . 

إلا أن هنان بعض السلع التً ٌتؤثر الطلب علٌها عكسٌا  بزٌادة الدخل إلى انخفاض الطلب علٌها و تسمى 

ن السلع متدنٌة الجودة حٌث ٌمٌل , و هً غالبا  م ( Inferior Goodsبالسلع الردٌة أو السلع الدنٌا ) 

المستهلن نحو تملٌص استهلاكه من هذه السلع و الخدمات مع ارتفاع دخله بالتحول بطلبه إلى سلع ذات 

 جودة أعلى .

 أسعار السلع الأخرى : -3

 ( : Substitutesالسلع البدٌلة ) 

عض لإشباع الحاجة أو الرغبة نفسها و ٌمصد بالسلع البدٌلة , السلع التً ٌمكن للمستهلن استبدالها بعضها الب

ارتفاع سلع أحدهما ٌإدي إلى زٌادة الطلب . فإذا كانت العلالة استبدالٌه بٌن سلعتٌن على هذا النحو , فإن 

 . مثال : الشاي و المهوة , السفر بالمطار أو السفر بالطابرة . على السلعة الأخرى

 ( : Complementaryالسلع المكملة ) 

المكملة ) تلن السلع المرتبطة ببعضها البعض فً الاستهلان , و لا ٌجدي استهلان أحدهما دون  ٌمصد بالسلع

فارتفاع سعر أحدهما ٌإدي بطبٌعة الآخر فً إشباع رغبة المستهلن , كما هو الحال بالنسبة للشاي و السكر 
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سلعة الأخرى المتكاملة معها الحال إلى انخفاض فً الكمٌة المطلوبة منها , و بالتالً انخفاض الطلب على ال

 فً الاستهلان .

 

 أذواق المستهلكٌن : -4

( أو تفضٌلاتهم بمرور الزمن نتٌجة لتغٌر العادات الاستهلاكٌة فً  Tastesتتغٌر عادة أذواق المستهلكٌن ) 

 المجتمع .

لى سلع أخرى و نتٌجة للتغٌر فً الأذواق ٌزٌد الطلب على سلع التً ٌمٌل المستهلن نحوها , و ٌمل الطلب ع

 أصبحت غٌر مرغوبة من وجهة نظر المستهلن .

 تولعات المستهلكٌن : -5

فالطلب على ( للسلعة فً المستمبل .  Expected Pricesٌتؤثر الطلب على أي سلعة بالأسعار المتولعة ) 

 السلعة فً الولت الحاضر ٌنخفض إذا كان من المتولع انخفاض سعرها المتولع فً المستمبل .

الطلب على السلعة فً الولت الحاضر ) التمور لبل رمضان ( , إذا تولع المستهلكون أن ٌرتفع سعر و ٌزٌد 

 السلعة فً المستمبل .

 عدد المستهلكٌن ) عدد السكان ( : -6

ٌعبر طلب السوق على أي سلعة عن مجموع الكمٌات التً ٌطلبها أفراد المجتمع عند كل مستوى للسعر . لذا 

المستهلكٌن الناتجة عن النمو السكانً الطبٌعً أو الهجرات أو المناسبات الاجتماعٌة لابد الزٌادة فً عدد فإن 

 و أن تإدي جمٌعها إلى زٌادة الطلب على مختلف السلع و الخدمات .

 التغٌر فً الكمٌة المطلوبة و التغٌر فً الطلب :

ا , و التغٌرات التً تنشؤ عن التغٌر فً ٌجب التمٌٌز بٌن التغٌرات التً تترتب على التغٌر فً سعر السلعة ذاته

 واحد أو أكثر من العوامل الأخرى المإثرة فً الطلب .

 التغٌر فً الكمٌة المطلوبة : -1

ذاتها عند ثبات بالً العوامل المإثرة فً الطلب  فً سعر السلعةٌنشؤ التغٌر فً الكمٌة المطلوبة نتٌجة للتغٌر 

 .ى الطلب من نمطة إلى أخرى بالتحرن على طول منحن. و ٌوضح بٌانٌا  
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 : الطلب فً التغٌر

 بانتمال بٌانٌا   ٌوضح و,  ذاتها السلعة سعر بخلاف الأخرى العوامل أحد فً التغٌر عن الطلب فً التغٌر ٌنشؤ و

 . الشمال جهة إلى أو الٌمٌن جهة إلى الطلب منحنى

 . الٌمٌن جهة إلى الطلب منحنى بانتمال الطلب فً الزٌادة ٌوضح الشكل و

 

 

 والتغٌر فً الطلب التغٌر فً الكمٌة المطلوبة
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 أسبلة مبسطة للمراجعة

 

 الصحٌحة  الوحٌد الإجابة اختٌار: 

 

 : ٌعتمد الطلب على 

 ( )ب ( و أ)   -4                الندرة -3                المدرة  -2           الرغبة -1

  

 منها و  عندما ٌواجه المستهلن سلعة عادٌة ) مثل الملح ( فإن العلالة بٌن الكمٌة المطلوبة

 دخل المستهلن تكون :

 كلما ذكر خطؤ  -4             لا علالة بٌنهما -3               طردٌة  -2            عكسٌة -1

 

 : ارتفاع سعر المهوة ٌإدي إلى 

 زٌادة الطلب على الولود  -3         زٌادة الطلب على المهوة -2            زٌادة الطلب على الشاي -1

 

   صح أم خطؤ  

  الطلب على السلعة فً الولت الحاضر ٌنخفض إذا كان من المتولع انخفاض سعرها

 (  √المتولع فً المستمبل )    

 

  بٌن سعر السلعة و الكمٌة المطلوبة منها عند  طردٌةٌنص لانون الطلب على وجود علالة

 (   ᵪثبات جمٌع العوامل الأخرى المإثرة فً الطلب )   

 

 لا ٌوجد فرق بٌن التغٌر ف  ( الطلب و التغٌر فً الكمٌة المطلوبة ًᵪ   ) 

 

    ( التغٌر فً سعر التمور ٌإدي إلى التغٌر فً الطلب علٌهاᵪ   ) 
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 المحاضرة السادسة

 Supplyالعرض 

 ( :supplyالعرض )

المنتجٌن لتزوٌد السوق بالكمٌات المختلفة من السلعة استجابة لمستوٌات  استعدادو رغبةٌعبر العرض عن 

 سعر السابدة فً السوق , عند ثبات بالً العوامل المإثرة فً العرض .ال

 الفرق بٌن الكمٌة المعروضة والكمٌة المخزونة ؟

الكمٌة المعروضة هً الكمٌة التً ٌكون المنتجون لادرون على عرضها فً فترة زمنٌة معٌنة وعند  

 ثمن معٌن .

 ن عرضها .الكمٌة المخزونة هً الكمٌة التً تخزن فً المخازن دو 

ٌعبر العرض عن كمٌات من السلعة معٌنة والتً ٌمبل المنتج تمدٌمها إلى السوق بناء  على  صطلاحا  ا

 مستوٌات الأسعار السابدة .

المنتج على تزوٌد السوق بسلعة ما بكمٌات معٌنة وذلن تبعا   لدرةو  استعدادٌتحمك العرض عند  نظرٌا  

 فات السلعة .حول مواص المعلوماتللأسعار السابدة و

 منها. علالة طردٌة بٌن السعر السلعة والكمٌة المعروضةٌعبر عن وجود  لانون العرض

. ملاحظة : نفترض أن بالً العوامل المإثرة فً العرض تبمى على حالها دون تغٌر 

 وٌمكن التعبٌر عن هذه العلالة الطردٌة بٌن السعر والكمٌة المعروضة ) لانون العرض ( باستخدام :

 جدول العرض  .1

 ومنحنى ) أو خط ( .2

 ومعادله رٌاضٌة للعرض . .3

 :the law of supply)لانون العرض )

أن المنتجٌن ٌعرضون كمٌات أكبر من السلعة عند زٌادة السعر , وكمٌات ألل عند ٌنص لانون العرض على 

لعلالة بٌن السعر وذلن عندما تكون بالً العوامل المإثرة فً العرض ثابتة دون تغٌر .ا,  انخفاض السعر

 والكمٌة المعروضة علالة طردٌة أو موجبة . 

 وترجع العلالة الموجبة بٌن السعر والكمٌة المعروضة إلى سببٌن هما :

أن ارتفاع سعر السلعة بالنسبة إلى أسعار السلع الأخرى , ٌحفز المنتجٌن فً سعٌهم إلى تحمٌك   أولا :

تخدمة فً إنتاج السلعة التً ارتفع سعرها النسبً , وخفض كمٌة ألصى ربح ممكن , على زٌادة الموارد المس

 الموارد المستخدمة فً إنتاج السلع التً انخفضت أسعارها النسبٌة .

 

كما أوضحنا فً الفصول السابمة , فإن تكلفة الفرصة البدٌلة تتزاٌد بزٌادة الإنتاج , لذا فإن المنتجٌن    ثانٌا  :

و الكمٌة المعروضة من أي سلعة فمط إذا ما ارتفع سعرها فً السوق بحٌث ٌغطً ٌمبلون على زٌادة إنتاجهم أ

 على الألل تكلفة إنتاج الوحدة الإضافٌة .
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 ٌمكن التعبٌر عن العلالة الطردٌة بٌن السعر والكمٌة المعروضة باستخدام : 

 جدول العرض . 

 بٌانٌا  بمنحنى العرض .  

 رٌاضٌا  باستخدام دالة العرض . 

جدول العرض هو ٌضم مستوٌات مختلفة من أسعار السلعة أو الخدمة تمابلها الكمٌات  لعرض :جدول ا

 ضة بواسطة المنتجٌن عند كل منها .المعرو

 جدول العرض

 
 النماط

 السعر
P 

 بالريال

 المعروضة الكمٌة
Q 

 بالكٌلوجرامات
A 1 10 

B 2 20 

C 3 30 

D 4 40 

E 5 50 

F 6 60 

 

 

 دة للعرض : دالة العرض العوامل المحد

سعر السلعة , أسعار مدخلات الإنتاج , التمدم التمنً , أسعار السلع البدٌلة والمكملة الأسعار المتولعة , عدد المنتجٌن 

 . الضرابب والإعانات

Qs = F(P0 , Pf, T, N, PEX, Pc , Ps, Tax) 

 Qs )   :السلعة من المعروضة الكمٌة  ,P0  :نفسها السلعة سعر  ,Pf  :الإنتاج مدخلات أسعار  ,T  :

 سلعة سعر, : PS,  مكملة سلعة سعر:  PC,  المتولعة الأسعار:  PEX,  المنتجٌن عدد:  N,   التمنً التمدم

 (  الاعانات و الضرابب:  Tax,  بدٌلة

 P منحنى العرض
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 دالة  محددة للعرض تمثل لانون العرض ) مثال ( :

 الجوالة إذا كانت لدٌنا دالة العرض التالٌة للهواتف  

QS = 4 + 2P 

 بآلاف الرٌالات  4,3,2,1,0, كون جدول العرض للأسعار 

 ثم ارسم منحنى العرض الممابل لها 

 
 النماط

 السعر
P 

 بالريال

 المعروضة الكمٌة
Q 

 بالجوال

A 0 4 

B 1 6 

C 2 8 

D 3 10 

E 4 12 

 

 

 : السلعة سعر

 العرض فً المإثرة الأخرى العوامل بالً تكون عندما لعةالس من المعروضة الكمٌة على إٌجابٌا   أثر للسعر أن

 . العرض لانون علٌه ٌطلك ما وهذا و تغٌر دون حالها على بالٌة

 التكلفة لتغطٌة تكفً أعلى أسعار عند فمط إضافٌة كمٌات لعرض استعداد على ٌكونون البابعٌن أو المنتجٌن

 . المتزاٌدة الحدٌة

 : الإنتاج مدخلات أسعار

 السعر زٌادة عن المنتجون عجز فإذا للإنتاج الحدٌة التكالٌف زٌادة إلى ٌإدي الإنتاج مدخلات أسعار ارتفاع

 الحدٌة التكلفة تتعادل حتى,  للإنتاج الحدٌة التكلفة خفض بغٌة إنتاجهم خفض إلى ٌلجإون  فإنهم,  البٌع

 . البٌع سعر مع عرضها ٌتم السلعة من وحدة لآخر

 

 

 منحنى العرض
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 : التمنً التمدم

 تكلفة متوسط انخفاض بالتالً و,  الإنتاج عناصر إنتاج زٌادة أي,  الإنتاجٌة زٌادة إلى التمنً التمدم ٌإدي

 أن إلى ٌإدي التمنً فالتمدم.  الإنتاج زٌادة على الحافز للمنتجٌن توفر الإنتاج تكلفة وانخفاض.  لإنتاج

 . التمنً  دمالتم لبل السعر مستوى نفس عند أكبر كمٌات المنتجون ٌعرض

 بدوره وهذا وحدٌثة جدٌدة آلات واستخدام الإنتاج تطوٌر على فٌعمل منتجاته تصرٌف إلى ٌسعى منتج كل

 . للٌمٌن بؤكمله العرض منحنى انتمال وبالتالً المعروضة الكمٌة زٌادة إلى ٌإدي

 : الأخرى السلع أسعار

 الإنتاج فً البدٌلة السلع

 الأخرى العوامل جمٌع ثبات افتراض مع الذرة سعر فارتفاع,  للذرة الإنتاج فً بدٌلة سلعة ٌعتبر,  مثلا الممح

 بعض بتحوٌل لذلن المنتجون وٌستجٌب.  ربحٌة الأكثر السلعة نسبٌا   الذرة ٌجعل,  الممح سعر فٌها بما

 . الممح عرض فً نمصان ذلن عن فٌنتج,  الذرة إنتاج إلى الممح إنتاج من مواردهم

 :  الإنتاج فً المكملة السلع

 وتكون,  ذاته الولت فً الأخرى إنتاج دون أحداهما إنتاج ٌمكن لا التً السلع هً الإنتاج فً المكملة السلع

 . طردٌة علالة الأخرى السلعة وعرض الإنتاج فً المكملتٌن السلعتٌن إحدى سعر بٌن العلالة

 إلى نفسه الولت وفً بالتالً وٌإدي,  منها المعروضة الكمٌات زٌادة إلى ٌإدي مثلا الجلود أسعار فارتفاع

 . اللحوم عرض فً زٌادة
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 : المنتجٌن تولعات

 المستمبل فً الأسعار ارتفاع المنتجون تولع فإذا.  المستمبل فً للسلعة المتولع بالسعر السلع عرض ٌتؤثر

 الاسعار ارتفاع من الاستفادة أجل من وذلن,  الحاضر الولت فً العرض من ٌنمصون ٌجعلهم سوف ذلن فإن

 . المستمبل فً

 : المنتجٌن عدد

 بؤكمله العرض نحنىم انتمال أي.  المنتجة السلع عرض زٌادة إلى السوق فً المنتجٌن عدد زٌادة تإدي

 . المنتجٌن عدد زٌادة حالة فً للٌمٌن

 منحنى الانتم أي.  العرض فً نمصان إلى ذلن ٌإدي حٌث,  المنتجٌن عدد انخفاض حالة فً صحٌح والعكس

 . المنتجٌن عدد نمصان حالة فً للٌسار بؤكمله العرض

 : والإعانات الضرابب

 المنحنى وانتمال المعروضة الكمٌة وانخفاض التكالٌف ارتفاع إلى ٌإدي:  الضرابب فرض تؤثٌر 

 . للٌسار بؤكمله

 الكمٌة وزٌادة التكالٌف لانخفاض تإدي(  الولٌدة الصناعات دعم):  والدعم الإعانات تؤثٌر 

 . للٌمٌن بؤكمله المنحنى وانتمال المعروضة

 . جدٌدة لضرابب فرض حالة فً للٌسار بؤكمله العرض منحنى انتمال •

 .  للمنتجٌن المعونات تمدٌم حالة فً للٌمٌن بؤكمله العرض منحنى انتمال •

 : المعروضة الكمٌة فً التغٌر

 المحددة الأخرى العوامل ثبات فً,  ذاتها السلعة عرس فً للتغٌر نتٌجة المعروضة الكمٌة فً التغٌر ٌنشؤ

 . أخرى إلى نمطة من العرض منحنى طول على بالتحرن بٌانٌا   وٌصور للعرض
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 : العرض فً التغٌر

 .  ذاتها السلعة سعر بخلاف العرض فً المإثرة الأخرى العوامل أحد التغٌر عن العرض فً التغٌر ٌنشؤ

 جهة أسفل والى العرض انخفاض حالة فً الٌسار جهة أعلى إلى بؤكمله عرضال منحنى انتمال إلى وٌإدي

 . العرض زٌادة حالة فً الٌمٌن

 

 

 أسبلة مبسطة للمراجعة :

 اختٌار الاجابة الوحٌد الصحٌحة :

  لانون العرض ٌعبر عن وجود علالة طردٌة بٌن سعر السلعة و 

 مخزونة منها ) ب ( الكمٌة ال       الكمٌة المعروضة منها) أ ( 

 ) ج ( الكمٌة المطلوبة منها         ) د ( كل الإجابات خاطبة 

 

  عند لٌاس الكمٌة المعروضة على المحور الأفمً فإن انخفاض تكلفة الإنتاج تإدي إلً انتمال منحنى

 العرض :

 ) د ( لٌس أي مما سبك                ) ج ( ٌظل فً مكانه            ) ب ( الٌسار                الٌمٌن ) أ (

 

 صح أم خطؤ :

  ارتفاع تكلفة الإنتاج ( انتمال منحنى العرض بؤكمله للٌسار فً حالة ارتفاع أسعار عناصر الإنتاج ( .

   (√  ) 

  

  ٌإدي التمدم التمنً إلى زٌادة الإنتاجٌة , أي زٌادة إنتاج عناصر الإنتاج , وبالتالً انخفاض متوسط

 (  √تكلفة الإنتاج . )   
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 المحاضرة السابعة

 ) Market Equilibriumتوازن السوق ) 

 ممدمة

عرفنا من دراسة الطلب ودراسة العرض أن دالة الطلب سالبة المٌل وأن دالة العرض موجبة المٌل 

 ومعلومات أخرى إضافٌة .

 ( مثال على دالة الطلب على الأرزx: ) 

Qdx = 10 – 2 Px 

 ومنها نعرف أن :

التً ٌكون المستهلكٌن راغبٌت فً شراءها عندما تكون السلعة مجانٌة  Xلكمٌة من السلعة ٌعنً ا 10الرلم 

(px = 0   ( و أن الرلم )-هو المٌلان السالب لدالة الطلب . 2 ) 

 

 ( :xمثال على دالة عرض الأرز )

Qsx = 4 + Px 

 ومنها نعرف أن :

    px = 0درٌن على عرضها تكون السلعة مجانٌة )التً ٌكون المنتجٌن لا xٌعنً الكمٌة من السلعة  4الرلم  

 ( لأغراض الدعاٌة و التسوٌك .

 ( هو المٌلان دالة العرض . +1وأن الرلم ) 

 وبصورة عامة فإن هنالن ثلاث حالات عند الممارنة بٌن الكمٌة المطلوبة والكمٌة المعروضة وهً :

 الكمٌة المطلوبة أكبر من الكمٌة المعروضة ) فابض طلب ( .3

 الكمٌة المطلوبة تساوي الكمٌة المعروضة ) توازن ( .2

 الكمٌة المطلوبة أصغر من الكمٌة المعروضة ) فابض عرض ( .1

 تحدٌد وضع التوازن حسابٌا من جداول العرض والطلب :
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 فابض  العرض :

 فابض العرض : الكمٌة المعروضة < الكمٌة المطلوبة

 ري . ٌرغب البابعون فً البٌع ولكن لا ٌوجد من ٌشت 

 . أللولتحفٌز المشترٌن على الشراء ٌعرضون بٌع السلعة بسعر  

  فابض الطلب : 

 فابض الطلب : الكمٌة المطلوبة < الكمٌة المعروضة 

 ٌرغب المشترون فً الشراء ولكن لا ٌوجد من ٌبٌع . 

 .  أعلى ولتحفٌز البابعٌن على البٌع ٌبدون استعدادا لشراء بسعر 

 معنى التوازن :

 ٌصف حالة فً السوق ٌستمر فٌها السعر عند مستوى معٌن تكون عنده: التوازن .3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

للبابعٌن أو للمشترٌن إنما هً وضع توافمً بٌنهم تم وضعا مثالٌا  حالة التوازن فً السوق لا تمثل  .2

 التوصل إلٌه فً السوق .

 تحدٌد وضع التوازن من منحنٌات العرض والطلب :

 

 التوازن كمٌة 

 

 

 المطلوبة الكمٌة=  المعروضة الكمٌة

 طلب فابض ولا عرض فابض لا

 السعر لتخفٌض للبابعٌن مبرر ٌوجد لا

 السعر لرفع مبرر للمشترٌن ٌوجد لا
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 فً توازن السوقالتغٌر  -2

 التغٌرات المحتملة فً لوى العرض والطلب :

 التغٌر فً الطلب مع ثبات العرض  .3

 زٌادة الطلب 

 الطلب 

 التغٌرات فً العرض مع ثبات الطلب  .2

 زٌادة العرض 

 نمص العرض 

 التغٌرات فً العرض والطلب معا  وفً نفس الولت .1

 زٌادة الطلب مع زٌادة العرض 

 زٌادة الطلب مع نمص العرض 

 مص الطلب مع زٌادة العرضن 

 نمص الطلب مع نمص العرض 

 التغٌرات التً تإدي إلى زٌادة الطلب :

 زٌادة عدد المشترٌن . -3

 زٌادة دخل المستهلن . -2

 تغٌر مٌول وأذواق المستهلكٌن لصالح السلعة . -1

 تولعات المستهلكٌن بارتفاع الأسعار والدخول مستمبلا . -6

 زٌادة أسعار السلع البدٌلة . -8

 أسعار السلع المكملة.انخفاض  -4

 التوازن وضع على الطلب زٌادة تؤثٌر

 

 التغٌرات التً تإدي إلى نمص الطلب :

 المشترٌن . عدد نمص -1

 . المستهلن دخل نمص -2

 . السلعة صالح لغٌر المستهلكٌن وأذواق مٌول تغٌّر -3

 تولعات المستهلكٌن بانخفاض الأسعار والدخول مستمبلا . -4

 انخفاض أسعار السلع البدٌلة -5

 ارتفاع أسعار السلع المكملة -6
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 على وضع التوازن :العرض نمص  تؤثٌر

 

 

 

 

 

 

 

 

 العوامل التً تإدي إلى زٌادة العرض :

 زٌادة عدد البابعٌن ) زٌادة عدد المنتجٌن (  -3

  انخفاض أسعار مدخلات الإنتاج ) انخفاض تكالٌف الإنتاج ( -2

 ت .نمص الضرابب وزٌادة الإعانا -1

 تحسن طرق الإنتاج . -6

 طول فترة الإنتاج . -8

 : التوازن وضع على العرض زٌادة تؤثٌر

 

 العوامل التً تإدي إلى نمص العرض :               

 انجبئؼٍٛ َمص ػذد -3

 اسرفبع ركبنٛف الإَزبط -2

 زٌادة الضرابب ونمص الإعانات . -1

 تدهور تمنٌة الإنتاج -6

 لصر فترة الإنتاج -8

 

 Q الكمٌة

 السعر S1 عرض

P1 * 

2P * 

A 

  

  D1طلب     

 

 D2طلب 
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 وضع التوازن :على نمص العرض تؤثٌر 

 

 على وضع التوازن :زٌادة العرض  معزٌادة الطلب  تؤثٌر

 

 التوازن وضع على العرض نمص مع الطلب زٌادة تؤثٌر
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 ٌاُ من المعادلات الطلب والعرض :ابتحدٌد وضع التوازن حس

 : ًبالرجوع لمعادلتً الطلب والعرض فً بداٌة العرض التمدٌم 

 دالة الطلب على الأرز : 

Qdx = 10 – 2 Px     

 : دالة عرض الأرز 

Qsx = 4 + Px 

 .اٌٜ انًطهٕة ْٕ رؾذٚذ عؼش رٕاصٌ انغٕق ٔكًٛخ رٕاصٌ انغٕق 

 لهذا الغرض ٌلزم الإجابة عن السإال جوهري :

 متى ٌكون السوق فً حالة توازن ؟؟

 الكمٌة المعروضة = الكمٌة المطلوبة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل :

Qdx = 10 – 2 Px = Qsx = 4 + Px 

 إذن :

10 – 2 Px = 4 + Px 

 : المتشابهوبتجمٌع الحدود 

10 – 4 = Px + 2 Px 
6 = 3 Px 
Px = 2 SR 

 

 وبتعوٌض السعرPx = 2  فً دالة العرض أو دالة الطلب

 نحصل على الكمٌة التوازنٌة :

Qdx = 10 – 2 Px = Qsx = 4 + Px 
 

 أطنان

 
Qdx = 10 – 2 (2) = Qsx = 4 + (2) = 6 
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 ن بٌانٌا  كما ٌلً :نستطٌع الآن تمثٌل التواز

 انزًضٛم انجٛبَٙ

 

 أسبلة مراجعة

 اختٌار الإجابة الصحٌحة الوحٌدة :

 عند زٌادة العرض مع ثبات الطلب : -3

 ٌزٌد السعر التوازنً وتزٌد الكمٌة التوازنٌة  - أ

 ٌقل السعر التوازنً وتقل الكمٌة التوازنٌة  - ب

 ٌقل السعر التوازنً وتزٌد الكمٌة التوازنٌة - ج

 لتوازنً وتقل الكمٌة التوازنٌة ٌزٌد السعر ا - د

 

 من التغٌرات التً تإدي إلى نمص الطلب : -2

 زٌادة عدد المشترٌن . - أ

 زٌادة دخل المستهلك . - ب

 زٌادة أسعار السلع البدٌلة - ج

 كل ما ذكر خطأ . - د

 

 من الجدول ادناه  -1

 السعر النقطة
 ) الريال(

 الكمٌة المطلوبة
 )وحدة(

 الكمٌة المعروضة
 )وحدة(

A   3 11 2 

B 4 9 5 

C 5 7 7 

D 6 6 10 

E 7 3 14 

F 8 1 16 
 أي العبارات التالٌة صحٌحة و أٌها خاطبة :

 (   ᵪرٌالات )    6سعر التوازن هو  .1

 (   ᵪهنالك فائض عرض )    Aعند النقطة  .2

 (    √ٌجب على المنتجٌن تقلٌل السعر )    Eعند النقطة  .3
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 المحاضرة الثامنة

 مرونة الطلب السعرٌة

الكمٌة و انعكاسها على  الأسعارالمرار فً منشآت الأعمال ٌحتاجون لمعرفة العلالة بٌن التغٌر فً أن متخذي  

لٌاس ممدار التغٌر المتولع فً الكمٌة المطلوبة أو المعروضة نتٌجة لتغٌر فً  (, ) المطلوبة و المعروضة

 . لمروناتبا  ( هذا المٌاس هو ما ٌعرف فً النظرٌة الالتصادٌة) السعر بنسبة معٌنة

 ممدمة

عرفنا عن دراسة الطلب و دراسة العرض أن دالة الطلب سالبة المٌل و أن دالة العرض موجبة المٌل و 

 معلومات أخرى إضافٌة .

 سالفة الذكر :× ( مثال على دالة الطلب على الأرز ) 

Qdx = 10 – 2 Px 

 و منها نعرف أن :

 لمستهلكٌن راغبٌن فً شراءها عندما تكون السلعة مجانٌة التً ٌكون ا xٌعنً الكمٌة من السلعة  10الرلم 

Px = 0 ) (  هو المٌلان السالب لدالة الطلب . ( -2 )و أن الرلم 

 4.5طن و لو زاد السعر إلى  2رٌالات فإن الكمٌة المطلوبة تتحدد عند  4بالتالً لو تحدد السعر عند مستوى 

 نتحدث عن المستوٌات فمط . طن هنا 1ريال فإن الكمٌة المطلوبة تنخفض إلى 

 . الآن نرٌد أن ننتمل بالتحلٌل لمدى أعمك 

 

 المرونة السعرٌة للطلب : 

ٌحتاج الالتصادٌون إلى معٌار لمٌاس استجابة الكمٌة المطلوبة للتغٌر فً السعر عندما تكون بالً العوامل 

 المإثرة فً الطلب ثابتة .

 سعر هو :الممٌاس الأمثل لاستجابة الطلب للتغٌر فً ال

 المرونة السعرٌة للطلب

 (The Price Elasticity of demand ) 

التً ٌتم حسابها بالاعتماد على النسبة المبوٌة لكل من الكمٌة و السعر , فمن المعلوم أن النسب لا تتؤثر 

 بوحدات المٌاس .

 لٌاس المرونة السعرٌة للطلب : 

لكمٌة المطلوبة للتغٌر فً السعر عند ثبات العوامل ممٌاس لدرجة استجابة االمرونة السعرٌة للطلب هً 

 الأخرى المإثرة فً الطلب , و هً ممٌاس محاٌد بالنسبة لوحدات المٌاس .
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 باستخدام صٌغ مختلفة تعتمد على المعلومة المعطاة , منها الصٌغة التالٌة : المرونة السعرٌة للطلبو تماس 

 

 مثال :

, احسب  %10إلى زٌادة الكمٌة المطلوبة منه بنسبة  %50نسبة إذا أدى انخفاض سعر البرتمال ب

 المرونة السعرٌة للطلب على البرتمال .

 
 

 المرونة السعرٌة للموس : 

فً حالة المرونة السعرٌة بٌن نمطتٌن على منحنى الطلب تحسب المرونة عند النمطة المنصفة 

و زادت  ( P2 )إلى   P1 )ر السلعة من )للمسافة بٌن النمطتٌن على منحنى الطلب . فإذا انخفض سع

 E1 ))بٌن النمطتٌن  مرونة الموسٌمكن حساب  ( Q2 )إلى  ( Q1 )الكمٌة المطلوبة نتٌجة لذلن من 

 باستخدام المعادلة التالٌة : ( E2 )و  

 
 

 

 

 الحل
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 مثال :

المطلوبة من  ريال للكٌلو إلى نمصان الكمٌة 20ريال للكٌلو إلى  15إذا أدت زٌادة سعر اللحوم من 

 أطنان فً مدٌنة ما , احسب مرونة الطلب السعرٌة بٌن هاتٌن النمطتٌن . 10طن إلى  25

 الحل :

 
  3( بنسبة زٌادة )  نمصان( فً السعر تإدي إلى  نمصان)  زٌادة %1مما ٌعنً أن كل% 

 فً الكمٌة المطلوبة .

  ( زٌادة )  نمصاني إلى تإد  ( فً السعرنمصان )  زٌادة %10او بطرٌمة موسعة : أن كل

 فً الكمٌة المطلوبة . %30بنسبة 

 

 أنواع مرونة الطلب السعرٌة :

 الطلب المرن : 

من التغٌر النسبً فً السعر و  أكبرو هً الحالة التً ٌكون فٌها التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة 

فً هذه الحالة ٌكون  للتغٌر فً السعر و حساسة و تستجٌب كثٌرا  هذا ٌعنً أن الكمٌة المطلوبة 

 أكبر من الواحد الصحٌح . ) السلع الكمالٌة (معامل المرونة 

 

 ٌمٌل منحنى الطلب المرن إلى أن ٌكاد ٌوازي محور الكمٌات ) المحور السٌنً ( . و هندسٌا  

 

 

 

 

 

 

 

 

 الطلب غٌر المرن : 

التغٌر النسبً فً السعر و  من أللو هً الحالة التً ٌكون فٌها التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة 

للتغٌر الذي لد ٌطرأ على سعر السلعة  غٌر حساسة و لا تستجٌب كثٌرا  هذا ٌعنً أن الكمٌة المطلوبة 

 من الواحد . ) مثال الطلب على الأدوٌة ( أللو فً هذه الحالة ٌكون معامل المرونة 

 

 الأسعار ) المحور الصادي ( .هندسٌا  ٌؤخذ منحنى الطلب شكلا  لابما  ٌمترب من موازٌة محور 
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 الطلب أحادي المرونة : 

فً السعر و بصفة عامة ٌعد  بنفس نسبة التغٌرو هً الحالة التً ٌكون التغٌر فً الكمٌة المطلوبة 

  ( Ep = 1 ) مساوٌا  للواحد الصحٌحالطلب على السلعة أحادي المرونة عندما ٌكون معامل المرونة 

 

 لب للسلع متكافبة المرونة ) أحادٌة المرونة ( شكلا  ٌتوسط محوري الكمٌة و السعر .هندسٌا  ٌتخذ منحنى الط

 
 

 الطلب تام ) لا نهابً ( المرونة : 

تتغٌر بؤي عند سعر معٌن أي أن الكمٌة المطلوبة  لا نهابٌةو هً الحالة التً تكون فٌها الكمٌة المطلوبة 

 نسبة بٌنما السعر ثابت .

بحٌث أن زٌادة السعر ولو بنسبة ضبٌلة جدا  حساسة بدرجة غٌر محدودة ة المطلوبة و هذا ٌعنً أن الكمٌ

 ستإدي إلى عدم طلب أي كمٌة . ) الطلب على رحلة فضابٌة لكوكب المرٌخ مثلا  (

و فً هذه الحالة ٌكون معامل  محور الكمٌاتهندسٌا  ٌكون منحنى الطلب تام المرونة موازٌا  للمحور السٌنً 

 . ساوٌا  للما لا نهاٌة المرونة م

 
 

 الطلب عدٌم المرونة : 

بغض النظر عن السعر و الذي ٌمكن أن ٌتغٌر  ثابتة و محددةو هً الحالة التً تكون فٌها الكمٌة المطلوبة 

 بؤي نسبة .

لا ( أي أن الكمٌة المطلوبة  Ep = 0)  مساوٌا  للصفرفً حالة الطلب عدٌم المرونة ٌكون معامل المرونة 

 لأي تغٌر فً سعر السلعة .جٌب إطلالا  تست



  الدمام ةوجامع فٌصل الملن جامعة ملتمى
www. ckfu. org 

 
 

 

 هندسٌا  ٌظهر منحنى الطلب عدٌم المرونة موازٌا  للمحور الصادي ) محور الاسعار ( .

 

 ملخص أنواع مرونة الطلب السعرٌة

 الطلب مرونة نوع
 السعرٌة

 ًف تغٌربٌن ال الممارنة
 التغٌر و المطلوبةٌة الكم

 السعر ًف

 
 المرونة حجم أو ممدار

 ∞ ΔP = 0 انًشَٔخ َٙٓبئ لا تغه
 3 < المرونة  ΔP < ΔQ طلب مرن 

 3=  المرونة ΔQ = ΔP طلب متكافا المرونة

 3>  المرونة >ΔQ   > ΔP 0  طلب غٌر مرن

 0=  المرونة ΔQ = 0 انًشَٔخ ٚىػذ غهت

 

 -العوامل المحددة للمرونة السعرٌة للطلب :

 وفرة البدابل المرٌبة : -3

. ) دجاج , لحم , سمن ( ون لارتفاع سعر السلعة بالتحول إلى ألرب السلع البدٌلة لها ٌستجٌب المستهلك

 فنجد أن الطلب على السلع ذات البدابل الكثٌرة تكون مرونتها السعرٌة عالٌة .

) مثل منتجات الألبان و العصابر ( , بٌنما الطلب على السلع للٌلة البدابل ٌكون للٌل المرونة , ) مثل الطلب 

 على الأدوٌة و البترول ( بسبب للة بدابل هذه السلع .

 أهمٌة السلعة بالنسبة للمستهلن : -2

أن الطلب على السلع الضرورٌة للمستهلن عادة ما ٌكون ذو مرونة منخفضة مثال لذلن طلبه على الماء و 

مرونة عالٌة بسبب  الأدوٌة , بٌنما طلبه على السلع الكمالٌة كالحلً الذهبٌة و العطور الباهظة الثمن ذو

 امكانٌة الاستغناء عن طلبها كلٌة .

 نسبة ما ٌنفك من الدخل على السلعة : -1

ٌلاحظ أن مرونة الطلب على السلع التً ٌنفك علٌها المستهلن نسبة كبٌرة من دخله تكون مرتفعة المرونة , 

ه من دخل الأسرة الأمر الذي فالزٌادة فً إٌجارات المساكن , و إن كانت بنسبة للٌلة تمثل جزء لا ٌستهان ب

ٌدفع المستهلن للبحث عن البدابل . بٌنما تمل مرونة الطلب السعرٌة للسلع التً ٌنفك علٌها المستهلن نسبة 

 للٌلة من دخله كالملح .
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 طول فترة الاستجابة : -6

سعار أن عملٌة استبدال سلعة بؤخرى تسبمها عملٌة البحث عن البدابل و جمع المعلومات عن تغٌرات الأ

النسبٌة , و التناع المستهلن بضرورة تغٌٌر نمط استهلاكه , و جمٌعها تحتاج إلى بعض الولت لإتمامها . لذا 

كان الولت من أهم العوامل المإثرة فً المرونة السعرٌة للطلب . تكون المرونة فً الفترة الزمنٌة الضٌمة 

افً للبحث عن بداٌل ثم تبدأ مرونة الطلب فً منخفضة للغاٌة لأن معظم المستهلكٌن لا ٌجدون الولت الك

 التزاٌد مع مرور الولت .

 اسبلة مراجعة

 

 : من العوامل المحددة لارتفاع المرونة السعرٌة للطلب 
 . للبائعأهمٌة السلعة بالنسبة  -1

 فترة الاستجابة . قصر -2

 . وفرة البدائل القرٌبة -3

 كل ما ذكر صحٌح . -4

  10إلى زٌادة الكمٌة المطلوبة منها بنسبة  %20إذا أدى انخفاض سعر السٌارات بنسبة% 

 , فإن المرونة السعرٌة للطلب على السٌارات تصبح .

1- 0.5- 

2- 0.5 

3- -0.25 

4- 0.25 

 

 صح أم خطؤ

  من التغٌر النسبً  أكبرالطلب المرن هو الحالة التً ٌكون فٌها التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة

 ( √)  فً السعر

  ًتغٌرممٌاس لدرجة استجابة الكمٌة المطلوبة للتغٌر فً السعر عند المرونة السعرٌة للطلب ه 

 (  ᵪ) العوامل الأخرى المإثرة فً الطلب 
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 المحاضرة التاسعة

 مرونة الطلب الداخلٌة و التماطعٌة و مرونة العرض

 Income elasticity of demandالمرونة الداخلٌة للطلب :  .3

استجابة الكمٌة المطلوبة للتغٌر فً الدخل . ٌمكن لٌاس المرونة الداخلٌة  تمٌس المرونة الداخلٌة للطلب مدى

 للطلب باستخدام الصٌغة العامة التالٌة :

 EI  
    

   
 

 مثال :

% فً العام الممبل , وعلمت أن المرونة الطلب  30أذا كان من المتولع أن ٌزٌد متوسط دخل الفرد بنسبة  

احسب الزٌادة المتولعة فً الطلب على اللحوم فً العام الممبل . , 0778الدخلٌة على اللحوم   

 الحل :

     
    

  
  

Δ Q = 0.75 × 10 = 7.5 % 

نتٌجة للعلالة الموجبة بٌن الدخل والكمٌة   السلع الاعتٌادٌةفً حالة  موجبةو المرونة الداخلٌة للطلب تكون 

نتٌجة للعلالة السلع الدنٌا أو الردٌبة فً حالة  سالبةة الداخلٌة المطلوبة من هذه السلع , وتكون المرون

 السالبة بٌن الدخل والكمٌة المطلوبة من تلن السلع . 

  ٌلً : أما عن لٌمة المرونة فهً كما

EI < 0             نهغهغ انذَٛب أٔ انشدٚئخ :  

0< EI < 1                : نهغهغ انعشٔسٚخ  

EI > 1                       نهغهغ انكًبنٛخ:  

 يشَٔخ انطهت انغؼشٚخ انزمبغؼٛخ :

للتغٌر فً ثمن السلعة   (A)تمٌس مرونة الطلب السعرٌة التماطعٌة مدى استجابة الكمٌة المطلوبة من السلعة 

(B) 

المرونة = 
التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة للسلعة  

التغٌر النسبً فً ثمن السلعة  
 

 سعرٌة التماطعٌة للطلب :المرونة ال

سلعة للتغٌر فً سعر  سلعة معٌنةلمٌاس استجابة اكمٌة المطلوبة من المرونة السعرٌة التماطعٌة تستخدم 

 , مع افتراض بماء العوامل الأخرى ثابتة . ( ve–بإشارة  ) أو مكملة لها( ve+بإشارة  ) بدٌلة
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 ػهٗ يشَٔخ انطهت انغؼشٚخ انزمبغؼٛخ :  :(3) يضبل 

% أدٖ إنٗ 20نغهؼزٙ انجشرمبل ٔانًٕص إرا ػهًذ أٌ اسرفبع عؼش انًٕص ثُغجخ   اؽغت يشَٔخ انطهت انزمبغؼٛخ

 % ؟ ٔ ٔظؼ َٕع انؼلالخ ثٍٛ انغهؼزٍٛ .30صٚبدح انكًٛخ انًطهٕثخ يٍ انجشرمبل ثُغجخ 

 انؾم :

Eqx,py = 
    

    
 

   

   
      

 qx( : xانكًٛخ يٍ انغهؼخ )

 py( : yعؼش انغهؼخ )

 . ثذٚهزٍٛفجبنزبنٙ فئٌ انغهؼزٍٛ  يٕعجخٔغبنًب أٌ إشبسح انًشَٔخ 

 ( 2يضبل : )

% أدٖ إنٗ 30اؽغت يشَٔخ انطهت انزمبغؼٛخ نغهؼزٙ انشب٘ ٔانغكش إرا ػهًذ أٌ اسرفبع عؼش انغكش ثُغجخ 

 % ؟ 38ًطهٕثخ يٍ انشب٘ ثُغجخ اَخفبض انكًٛخ ان

 انؾم :

    

    
 

   

   
 

 . ٔ انًشَٔخ ػبنٛخ ػُذ أخش انمًٛخ انًطهمخ . يكًهزٍٛ فجبنزبنٙ فئٌ انغهؼزٍٛ عبنجخٔغبنًب أٌ إشبسح انًشَٔخ 

 يشَٔخ انؼشض انغؼشٚخ :

 انًمصٕد ثبنًشَٔخ انغؼشٚخ نهؼشض :

 يب .انؾغبعٛخ أٔ يذٖ الاعزغبثخ  نشٙء 

 رأصش )اعزغبثخ( انكًٛخ انًؼشٔظخ نهزغٛش فٙ انغؼش . يذٖيشَٔخ انؼشض انغؼشٚخ : 

 انزغٛشاد فٙ انكًٛخ انًؼشٔظخ َزٛغخ رغٛش صًٍ لذ ركٌٕ كجٛشح أٔ ظئٛهخ .

 فلا ثذ يٍ يمٛبط نًؼشفخ يذٖ انزغبٔة ثٍٛ انكًٛبد انًؼشٔظخ يٍ عهؼخ ٔانزغٛشاد فٙ صًُٓب .

 لٛبط انًشَٔخ :

 َخ انؼشض انغؼشٚخ ثمغًخ انزغٛش انُغجٙ فٙ انكًٛخ انًؼشٔظخ ػهٗ انزغٛش فٙ انضًٍ.رمبط يشٔ

يشَٔخ انؼشض انغؼشٚخ = 
 انزغٛش انُغجٙ فٙ انكًٛخ انًؼشٔظخ

 انزغٛش انُغجٙ فٙ انضًٍ
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 انًشَٔخ انغؼشٚخ نهؼشض :

فٙ عؼشْب , ػُذيب ركٌٕ ثبلٙ اعزغبثخ انكًٛخ انًؼشٔظخ يٍ عهؼخ يؼُٛخ نهزغٛش  انًشَٔخ انؼشٚخ نهؼشضرمٛظ 

 انؼٕايم انًؤصشح فٙ انؼشض صبثزخ .

   
    

   
 

   

  
 

 

  
 

انزغٛش انُغجٙ فٙ انكًٛخ انًؼشٔظخ = 
     

  
 

انزغٛش انُغجٙ فٙ انضًٍ = 
     

  
 

 (3يضبل : )

سٚبلاً ٔانكًٛخ  40إرا كبٌ عؼش انمطؼخ يٍ انًلاثظ  اؽغت يشَٔخ انؼشض انغؼشٚخ ػهٗ عهؼخ انًلاثظ

 لطؼخ . 78سٚبلاً اَخفعذ انكًٛخ انًؼشٔظخ إنٗ  68لطؼخ ٔػُذ اَخفبض انغؼش إنٗ  300انًؼشٔظخ يُٓب 

 انؾم :

  
   

   
                   

      

   
 

     

  
 

 

 .انمًٛخ ٔرزشأػ ثٍٛ انصفش ٔيب لا َٓبٚخ  ٕعجخي دائًب  يشَٔخ انؼشض انغؼشٚخ ٔركٌٕ

 أ٘ يٕعجخ ثٍٛ انغؼش ٔانكًٛخ انًؼشٔظخ ؽغجًب عبء فٙ لبٌَٕ انؼشض . غشدٚخانغجت ْٕ اٌ انؼلالخ 

 إَٔاع يشَٔخ انؼشض انغؼشٚخ :

 أٔلا : ػشض ػذٚى انًشَٔخ .

 لا رزغٛش انكًٛخ انًؼشٔظخ يًٓب رغٛش انضًٍ .

 انشعى انجٛبَٙ :

 صفش انًشَٔخ =
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 صبَٛبً: ػشض لا َٓبئٙ انًشَٔخ 

 يًٓب رغٛشد انكًٛخ انًؼشٔظخ فلا ٚزغٛش انضًٍ .

 انشعى انجٛبَٙ :

 ∞انًشَٔخ = 

 

 صبنضبً : ػشض يشٌ

 انزغٛش فٙ انكًٛخ انًؼشٔظخ أكجش يٍ انزغٛش فٙ انضًٍ .

 انشعى انجٛبَٙ 

 3انًشَٔخ < 

 

 ساثؼبً : ػشض غٛش يشٌ :

 شٔظخ ألم يٍ انزغٛش فٙ انضًٍ .انزغٛش فٙ انكًٛخ انًؼ

 انشعى انجٛبَٙ 

 3انًشَٔخ > 
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 خبيغبً : ػشض )أؽبد٘( يزكبفئ انًشَٔخ .

 انزغٛش فٙ انكًٛخ انًؼشٔظخ ٚغبٔ٘ انزغٛش فٙ انضًٍ .

 انشعى انجٛبَٙ 

 3انًشَٔخ = 

 

 : يهخص إَٔاع يشَٔخ انؼشض انغؼشٚخ

 

 رزٕلف يشَٔخ ػشض انغهؼخ ػهٗ ػذح ػٕايم :

إرا كبَذ انغهؼخ لبثهخ نهزخضٍٚ ٚكٌٕ ػشظٓب يشٌ . ٔ إرا كبَذ خ انغهؼخ نهزخضٍٚ : لبثهٛ .3

 انغهؼخ غٛش لبثهخ نهزخضٍٚ ) أٔ ركبنٛف رخضُٚٓب يشرفؼخ ( ٚكٌٕ ػشظٓب غٛش يشٌ .

 

إرا كبَذ ػًهٛخ إَزبط انغهؼخ عؼهخ ٔثغٛطخ ثؾٛش ٚغٓم ػهٗ غجٛؼخ انؼًهٛخ الإَزبعٛخ :  .2

زبط ٔثبنزبنٙ رغٛش انكًٛخ انًؼشٔظخ يٍ انغهؼخ ػُذ ؽذٔس رغٛش فٙ انًُزغٍٛ رغٛش كًٛخ الإَ

 صًُٓب ٚكٌٕ ػشض انغهؼخ يشٌ .

 ٔثبنؼكظ إرا كبَذ ػًهٛخ إَزبط انغهؼخ صؼجخ ٔيؼمذح ثؾٛش ٚصؼت ػهٗ انًُزغٍٛ رغٛش 

 .كًٛخ الإَزبط يٍ انغهؼخ ػُذ ؽذٔس رغٛش فٙ صًُٓب ٚكٌٕ ػشض انغهؼخ غٛش يشٌ 
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إرا رٕلغ انًُزغٍٛ اعزًشاس انزغٛش فٙ أعؼبس انغهؼخ فٙ ٛخ نلأعؼبس: انزٕلؼبد انًغزمجه .1

انًغزمجم فئَٓى ٚغٛشٌٔ انكًٛخ انًؼشٔظخ ثذسعخ كجٛشح ٔثبنزبنٙ ٚكٌٕ ػشض انغهؼخ يشٌ . 

ٔثبنؼكظ إرا رٕلغ انًُزغٍٛ أٌ انزغٛش فٙ عؼش انغهؼخ يؤلذ ٔنٍ ٚغزًش فٙ انًغزمجم فئَٓى 

 .انغهؼخ كضٛشاً ٔثبنزبنٙ ٚكٌٕ ػشض انغهؼخ غٛش يشٌ نٍ ٚغٛشٔا انكًٛخ انًؼشٔظخ يٍ

 

إٌ إَزبط أ٘ عهؼخ ٚؾزبط إنٗ يذح صيُٛخ يؼُٛخ كهًب غبنذ انًذح ثؼذ ؽذٔس انًذح انضيُٛخ :  .6

انزغٛش فٙ انضًٍ كهًب أيكٍ رغٛش كًٛخ الإَزبط يٍ انغهؼخ ٔثبنزبنٙ رغٛش انكًٛخ انًؼشٔظخ يٍ 

ض انغهؼخ يشٌ فٙ انًذٖ انطٕٚم ٔٚكٌٕ ألم يشَٔخ انغهؼخ ثذسعخ كجٛشح ٔثبنزبنٙ ٚكٌٕ ػش

 ( .ًٛخ الإَزبط يٍ انغهؼخ ) غٛش يشٌفٙ انًذٖ انمصٛش  لأٌ انًذح انمصٛشح ٚصؼت فٛٓب رغٛش ك

 (2يضبل : )

 إرا كبَذ دانخ انؼشض نغهؼخ يب يًضهخ ثبنًؼبدنخ اٜرٛخ :

Qs = 10 + 5 Ps 

 انًطهٕة :

 سٚبلاً . 3 – 4نغؼش يٍ أٔعذ يشَٔخ ػشض انغهؼخ ػُذيب ٚزغٛش ا 

فٙ ظٕء يشَٔخ انؼشض ؽذد ْم رؼزجش ْزِ انغهؼخ لبثهخ نهزخضٍٚ أو لا ؟ ٔ  

 نًبرا ؟

 انؾم :

  . سٚبلاد ٔثبنزؼٕٚط فٙ دانخ انؼشض  3ألاً : ػُذيب ٚكٌٕ انغؼش 

Qs = 10 + 5 Ps 
Qs = 10 + 5 (3) = 25 

 انؼشض يشِ أخشٖ .سٚبلاد ٔثبنزؼٕٚط فٙ دانخ  4أيب  ػُذيب ٚضٚذ انغؼش إنٗ 

Qs = 10 + 5 Ps 
Qs = 10 + 5 (4) = 30 

 ٔ ػهّٛ ثزطجٛك لبٌَٕ يشَٔخ انؼشض انغؼشٚخ كًب فٙ انًضبل انغبثك َؾص ػهٗ :

     

  
 

   

 
     

. ٔإرا كبَذ انغهؼخ غٛش  أ٘ اكجش يٍ انٕاؽذإرا كبَذ انغهؼخ لبثهخ نهزخضٍٚ ٚكٌٕ ػشظٓب يشٌ ٔثًب اَّ 

 أ٘ الم يٍ انٕاؽذ انصؾٛؼ. ٚكٌٕ ػشظٓب غٛش يشٌ (أٔ ركبنٛف رخضُٚٓب يشرفؼخ  )هخ نهزخضٍٚ لبث

ٔثبنزبنٙ ركٌٕ  ألم يٍ انٕاؽذفٙ ظٕء انُزٛغخ انزٙ رؾصهُب ػهٛٓب ٚزعؼ أٌ يشَٔخ انؼشض انغؼشٚخ 

 انغهؼخ غٛش يشَخ ٔػهٛخ فئَٓب غٛش لبثهخ نهزخضٍٚ.
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 ٚم : يشَٔخ انؼشض فٙ انمصٛش ٔانًذٖ انطٕ

  رؼزًذ يشَٔخ انؼشض )انغؼشٚخ(  ػهٗ انًذٖ انمصٛش ٔانًذٖ انطٕٚم . ًٔٚكٍ رؼشٚف انًذٖ انمصٛش

(.Short-Run ّٛثأَّ انٕظغ انز٘ ٚكٌٕ ف )انؼُبصش الإَزبعٛخ صبثزبً . ػهٗ الألم أؽذ 

 ٌٕغٛش لبثم نهزغٛٛش . أٔ أكضشػُبصش الإَزبط الأسثؼخ ٔاؽذاً  ففٙ انًذٖ انمصٛش ٚك 

فئٌ انًُشأح جٛم انًضبل , إرا كبٌ ػُصش سأط انًبل )انًؼذاد ٔانًجبَٙ ( ْٕ انؼُصش الإَزبعٙ انضبثذ , فؼهٗ ع

ٚمبل ثأٌ انًُشأح رُزظ فٙ انًذٖ ػُذيب لا رغزطٛغ رغٛٛش انكًٛبد انًغزخذيخ يٍ ْزا انؼُصش الإَزبعٙ انضبثذ , 

 انمصٛش .

  , فئٌ انًُشأح رُزظ فٙ انًذٖ انطٕٚم )أيب إرا كبَذ عًٛغ ػُبصش الإَزبط لبثهخ نهزغٛٛشLong-

Run ) 

 ثأٌ انًُشأح رغزطٛغ صٚبدح أٔ خفط غبلبرٓب الإَزبعٛخ فٙ انًذٖ انطٕٚم فمػ , ٔثبنزبنٙ  ًٔٚكٍ انمٕل

ًٚكٍ نهًُشأح انزألهى ثؾشٚخ أكجش يغ انزغٛشاد فٙ ظشٔف الإَزبط ٔانزكبنٛف فٙ انًذٖ انطٕٚم , ٔرنك 

 د انًُبعجخ يٍ عًٛغ ػُبصش الإَزبط ٔثألم انزكبنٛف.نمذسرٓب ػهٗ اخزٛبس انكًٛب

 ٌرنك ثغجت لبثهٛخ  انًذٖ انمصٛشيُٓب فٙ  أكجشركٌٕ  انًذٖ انطٕٚمفئٌ يشَٔخ انؼشض فٙ  , إر ٔ ,

 رغٛٛش عًٛغ ػُبصش الإَزبط فٙ انًذٖ انطٕٚم .

 أعئهخ يشاعؼخ

 اخزٛبس٘ :

 يٍ ثُٛٓب : نٛظ رزٕلف يشَٔخ ػشض انغهؼخ ػهٗ ػذح ػٕايم 

 طبيعت العمليت الإنتاجيت  –ب                                قابليت السلعت للتخزين  –أ          

 فائض الاستهلاك  -د                                             المذة الزمنيت  -ج             

  ؼخ ٔػُذ لط 120سٚلاً ٔانكًٛخ انًؼشٔظخ يُٓب  50إرا كبٌ عؼش انمطؼخ يٍ انًلاثظ

لطؼخ . فئٌ يشَٔخ  90سٚبلاً اَخفعذ انكًٛخ انًؼشٔظخ إنٗ  45اَخفبض انغؼش إنٗ 

 انؼشض انغؼشٚخ ركٌٕ :

  25-ب                        2.5  -أ                                         

  250-د                     0.25 -ج                                         

 صؼ أو خطأ :
 

 )       ( انؼشض )أؽبد٘( يزكبفئ انًشَٔخ ٚؼُٙ أٌ انزغٛش فٙ انضًٍ -1

 

 )       ( رمٛظ انًشَٔخ انذاخهٛخ نهطهت يذٖ اعزغبثخ انكًٛخ انًطهٕثخ نهزغٛش فٙ انذخم -2

 

 إرا كبَذ إشبسح يشَٔخ انطهت انغؼشٚخ انزمبغؼٛخ يٕعجخ فجبنزبنٙ فئٌ انغهؼزٍٛ ثذٚهزٍٛ )      ( -1
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 ًؾبظشح انؼبششحان

  The Theory of Productionَظشٚخ الإَزبط

 ( : Productionالإنتاج ) 

عمى أنو عممية تحويل مختمف عناصر الإنتاج ) الأرض , العمل , رأس : (  Productionيعرف الإنتاج ) 
 دفع ثمن ليا منافع متوقعة منيا .المال , التنظيم ( إلى سمع و خدمات يكون المستيمك عمى استعداد ل

 عناصر الإنتاج :

( يمكن تقسيميا إلى مجموعتين  Inputsأو ما اصطمح عمى تسميتو مدخلات الإنتاج )  إن عناصر الإنتاج
 ىما :

 ( : Human Resources  (ة يالموارد البشر  -1

كل مجيود ذىني أو عضمي يبذلو العامل من أجل خمق  بالعملو تشمل عنصرا العمل و التنظيم و يقصد 
فتقصد بو عممية التوليف و المزج و التنسيق بين مدخلات  التنظيممنافع جديدة و ىو أىم العوامل أما عنصر 

 الإنتاج و صولًا لكفاءة إنتاجية عالية .

 : ( Physical Resources )الموارد المادية  -2

و تشمل عنصرا الأرض و رأس المال . إن عنصر الأرض ) الموارد الطبيعية ( يشمل الأرض و ما تحتوي من 
 المعادن كالحديد و البترول و كل اليبات الربانية .ثروات مثل الغابات و الأنيار و 

أما عنصر رأس المال فيشمل الآلات و المباني و المعدات و مخزون المواد البترولية و ىو صنع الإنسان و 
يقسم رأس المال إلى رأس مال نقدي و رأس مال عيني , و الذي يستخدم في العممية الإنتاجية ىو رأس المال 

 ي فيو وسيمة لمحصول عمى الأخير .قدالعيني اما الن

 : ( Production Function )دالة الإنتاج 

تعرف دالة الإنتاج عمى أنيا علاقة فنية تقنية تمزج بين مدخلات الإنتاج و صولًا لأعمى مستوى إنتاجي ممكن 
 رياضياً كما يمي : و يمكن التعبير عن دالة الإنتاجفي فترة زمنية معينة باستخدام أفضل مستوى تقني متاح . 

Q = f ( K , L , N , E , … )   
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 حيث أن :

Q . الكمية المنتجة : 

K . عنصر رأس المال : 

L . عنصر المال : 

N . عنصر الأرض : 

E . عنصر التنظيم الإدارة : 

 باقي عناصر الإنتاج .= .... ...

 ىي :طرق مختمفة لعرض دالة الإنتاج و  ىناك ثلاثة

 المدخلات المستخدمة و في المقابل الكمية المنتجة . في شكل جدول يوضح كمية -1
 في شكل بياني و يتم بتحويل الجدول إلى رسم بياني . -2
 في شكل معادلة رياضية . -3

 باعتبار المدى الزمني تقسم دوال الإنتاج إلى :

 : ( Short-run Production Functions )دوال الإنتاج في الأجل القصير  

المدى الزمني الذي لا يسمح لممنشأة بتغيير كل مدخلاتيا و بذلك يكون أحد نو و يعرف الأجل القصير بأ
. عمى ذلك فأن دالة الإنتاج في الأجل القصير ىي الدالة التي تتضمن  عناصر الإنتاج ) عمى الأقل ( ثابتاً 

و ذلك لسيولة  عنصراً ) أو أكثر ( ثابتاً و بقيتيا متغيرة و عادة ما يكون العنصر المتغير ىو عنصر العمل
 تغييرة مقارنة بالعناصر الأخرى مثل عنصر رأس المال و عنصر الأرض أو غيرىا .

 : ( Long-run Production Functions )دوال الإنتاج في الأجل الطويل  

ي ىو المدى الزمني الذي يكون كافياً لممنشاة لتقوم بتغير كل مدخلاتيا و بذلك لا يكون ىنالك أالأجل الطويل 
. عمى ذلك فإن دالة الإنتاج في الأجل الطويل تعرف عمى أنيا تمك الدالة التي يكون فييا  عنصر إنتاج ثابت

 متغيرة ) لا وجود لعنصر ثابت ( جميع عناصر الإنتاج 
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 : ( Production in the Short-run )الإنتاج في الأجل القصير  

و سنقوم  (L)و العمل  (K)تغيرين فقط ىما رأس المال لمتبسيط دعنا نفترض أن دالة الإنتاج معرفة في م
 بتثبيت عنصر رأس المال و نعمل عمى تغيير عنصر العمل .

Q = f (K,L) 

 : (K)في ثبات مع  (L)الجدول التالي يبين دالة إنتاج في الأجل القصير متغير واحد 

 

 الناتج المتوسط :

نصر الإنتاج بنصيب الوحدة مع ذلك العنصر من الإنتاج ( لع Average Productيقاس الناتج المتوسط ) 
الكمي , و يحسب بقسمة الإنتاج الكمي عمى عد  وحدات عنصر الإنتاج المستخدم . فيحسب الناتج المتوسط 

 باستخدام الصيغة التالية : ( APL )لعنصر العمل 

 

 الناتج الحدي :

ىو التغير في الناتج الكمي المترتب تاج المتغيرة ( لأحد عناصر الإن Marginal Productالناتج الحدي ) 
 عمى التغير في كمية عنصر العمل بوحدة واحدة عند ثبات كميات باقي عناصر الإنتاج .
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ىو الزيادة في الناتج الكمي المترتبة عمى استخدام عامل إضافي و  (MPL)الناتج الحدي لعنصر العمل 
 تحسب كما يمي :

 

 

 : Stages of productionمراحل الإنتاج 

 درج الاقتصاديون عمى تقسيم العممية الإنتاجية إلى ثلاث مراحل 

( The Three Stages of Production )  استناداً عمى العلاقة بين الناتج الكمي(TP)   و الناتج

 . (MPL)و الناتج الحدي  (APL)المتوسط 

أقصاه  (APL)التي يبمغ عندىا  تبدأ من نقطة الأصل حتى النقطة : Stage Iالمرحمة الأولى  
 ( تزايد الإنتاج بصورة متسارعة) " أي نقطة تقاطع الناتج الحدي و المتوسط " . 

 ة التيفي أقصاه حتى النقط (APL)تبدأ من النقطة التي عندىا  : Stage IIالمرحمة الثانية  
نتاج بصورة تزايد الإ ) تساوي الصفر " أي أن الناتج الكمي في أقصاه " .  (MPL)عندىا 

 ( متناقصة
 ( تناقص الإنتاج) سالباً .  (MPL)تغطي المدى الذي فيو :  Stage IIIالمرحمة الثالثة  
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 العلاقة بين الناتج الحدي و الناتج المتوسط :

تمر الناتج المتوسط في الزيادة طالما في البداية يزيد الناتج المتوسط مع تزايد استخدام عنصر العمل , و يس
كان منحنة الناتج الحدي يقع أعمى منحنى الناتج المتوسط , سواء كان الناتج الحدي متزايداً ) لو انحدار 

 موجب ( أو متناقصاً ) لو انحدار سالب ( .

و لذلك نلاحظ أن  داراً سالب إذا وقع منحنى الناتج الحدي أسفل منو .حو يكون لمنحنى الناتج المتوسط ان
منحنى الناتج الحدي يقطع منحنى الناتج المتوسط عندما يكون الأخير عند نقطة النياية العظمى . فالناتج 

 الحدي ىو القائد صعوداً و ىبوطاً .

 المراحل الثلاث للإنتاج :

و ايتو العظمى .من الصفر و حتى يصل الناتج المتوسط لعنصر الإنتاج المتغير إلى نيالمرحمة الأولى تمتد 
يعتبر التوقف بالإنتاج عند أي مستوى داخل ىذه المرحمة عمل غير منطقي من وجية النظر الاقتصادية 

فزيادة الإنتاج تؤدي إلى زيادة الإيرادات و تسيم في الوقت ذاتو في خفض متوسط التكاليف نتيجة لتزايد .
 الناتج المتوسط , و بذلك تؤدي إلى تزايد الأرباح .

من مستوى الإنتاج المقابل لمنياية العظمى لمناتج المتوسط و حتى يصل الناتج الكمي المرحمة الثانية تمتد و 
 إلى نيايتو العظمى .

و ىي المرحمة المنطقية الوحيدة للإنتاج , و يتحدد المستوى الأمثل للإنتاج و استخدام عناصر الإنتاج عبر 
 ات الحدية لعناصر الإنتاج .ىذه المرحمة بمقارنة التكاليف و الإيراد
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و يعد الإنتاج في ىذه , فتمتد من نقطة النياية العظمى لمناتج الكمي و ما بعدىا , المرحمة الثالثة أما 
ظ أن ح) لا المرحمة أيضاً غير منطقي و السبب ىنا أكثر وضوحاً حيث أن أي عامل إضافي يكون أثره سالباً 

 وظيف أي عامل ولو كان مجاناً .الناتج الحدي سالباً ( لذلك لن يتم ت

 الإنتاج في الأجل الطويل :

مدخلات الإنتاج و بالتالي لن يكون ىنالك  كلسنعمل عمى تغيير  الأجل الطويلبانتقالنا إلى الإنتاج في 
 . (L)و العمل  (K)لقانون تناقص الغمة و سنعرف دالة الإنتاج في متغيرين ىما رأس المال 

Q = f (K,L) 

 : Isoquant Curvesالناتج المتساوي  منحنيات

بأنو المنحنى الذي يبين توليفات مختمفة من عناصر  ( Isoquant Curve )يعرف منحنى الناتج المتساوي 
 تعطي جميعيا نفس كمية الناتج . (K,L)الإنتاج 

 

المال و وحدة من  وحدات من راس 8باستخدام  Iأن المنشاة يمكنيا أن تنتج المنتج الذي يحدده المنحنى 
 ( Cوحدات من راس المال و وحدتين من العمل ) النقطة  5( أو باستخدام  Bالعمل ) النقطة 

 . I( أو أي توليفة أخرى من عنصري رأس المال و العمل عمى المنحنى  الانتاج نفس الكمية) 

 ناصر الإنتاج عمية .خمص إلى أن كل منحنى ناتج متساوي يبين مستوى إنتاجي ثابت لمختمف توليفات عن
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 اسئمة مراجعة
 اختياري :

 
  المنحنى الذي يبين توليفات مختمفة من عناصر الإنتاج(K,L)  تعطي جميعيا نفس كمية

 الناتج ىو :
 منحنى التكمفة المتساوية -1
 منحنى الناتج المتساوي  -2
 منحنى الانتاج -3
 منحنى التكمفة -4

 : المرحمة الأولى من مراحل الإنتاج تعني 
 د الإنتاج بصورة متناقصةتزاي -1
 تزايد الإنتاج بصورة متسارعة -2
 تناقص الإنتاج بصورة متسارعة -3
 كل ما ذكر صحيح -4

 صح أم خطأ

  ( الناتج الحديMarginal Product  يحسب بقسمة الإنتاج الكمي عل عدد وحدات )
 (    ᵪعنصر الإنتاج المستخدم )  
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 انًؾبظشح انؾبدٚخ ػششح

 )ب( نظرٌة الإنتاج

The theory of production 

 منحنٌات الناتج المتساوي وتوازن المنتج 

 

مجموعات المختلفة من عناصر الإنتاج المتغٌرة وذلن لإنتاج كمٌة معٌنة إن المنتج لدٌة مشكلة الاختٌار بٌن 

 لإنتاج فً المدى المصٌر حٌث تركزمن السلع و الخدمات بهدف تحمٌك اكبر لدر من الأرباح ولد درسنا دالة ا

 .على متغٌر الواحد )عنصر العمل( من مجموعة العناصر الثابتة 

من طرٌمة )تشكٌلة , تولٌفة ( لإنتاج كمٌة معٌنة من السلعة ٌكون ممكنا لكن فً المدى الطوٌل فؤن هنان أكثر 

باستخدام مجموعات مختلفة من عناصر الإنتاج , والمشروعات  تعمل على إنتاج تلن الكمٌة باختٌار 

 المجموعة المثلى من عناصر الإنتاج وهً المجموعة الممكنة فنٌا  وبؤلل تكلفة .

 تصل المنشؤة إلى ذلن الاختٌار ؟السإال المهم الآن هو كٌف 

 . الإجابة على هذا السإال تكمن فً شرح منحنٌات الناتج المتساوي وخط التكلفة المتساوٌة

  Isoquant Curvesٌات الناتج المتساوي : منحن

بؤنه المنحنى الذي ٌبٌن تولٌفات مختلفة من عناصر  (Isoquant Curveٌعرف منحى الناتج المتساوي )

 تعطً جمٌعها نفس كمٌة الناتج .( , L Kالانتاج )

 ونعطً مثالا  لثلاثة منحنٌات للناتج المتساوي فً الجدول التالً :

 

وحدات من رأس المال  8باستخدام  I( التً ٌحددها المنحنى بالكمٌةأن المنشؤة ٌمكنها أن تنتج المنتج )

( Cالنمطة وحدات من رأس المال ووحدتٌن من العمل ) 5( أو باستخدام Bالنمطة ووحدة واحدة من العمل )

 . Iأو أي تولٌفة أخرى من عنصري رأس المال والعمل على المنحنى ( لإنتاج نفس الكمٌة)

 لمختلف تولٌفات عناصر الإنتاج علٌه . ثابت نخلص إلى أن كل منحنى ناتج متساوي ٌبٌن متساوي إنتاجً



  الدمام ةوجامع فٌصل الملن جامعة ملتمى
www. ckfu. org 

 
 

 

 المتساوي :مثال ثانً عن منحنٌات الناتج 

( K,Lمنحنى الناتج المتساوي ٌبٌن كافة المجموعات من عناصر الإنتاج والعمل ورأس المال ) فإنكما ذكرنا 

, أذن كل  (Iso Quantألتً تعطً المنشؤة نفس الكمٌة من الإنتاج لذا سمٌت بمنحنى الناتج المتساوي )

 منحنى ٌمثل مستوى الإنتاج الثابت .

الناتج المتساوي نفترض المثال التالً عن منشؤة صناعٌة صغٌرة ترغب بإنتاج لفهم طبٌعة منحنٌات  و

 الكمٌات المختلفة من سلعة معٌنة .

 

 

 

( وحدات  من رأس المال أو 16( وحدة باستخدام عامل واحد و )1000فً هذا المثال ٌمكن المشروع إنتاج )

دات من رأس المال وهكذا , إنا عند زٌادة ( وح4( عمال و )5( وحدات من رأس المال أو )8( عمال و )3)

( وهكذا , أما عند زٌادة 12K( مع )4L( و )16K( مع )3L( وحدات ٌمكن استخدام )2500الإنتاج إلى )

 ( وحدات ٌمكن استخدام 4500الإنتاج إلى )

 (5L) ( +18K) 

 ( 6أوL( + )14K) 

 ( 8أوL( + )10K) 
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 خواص منحنٌات الناتج المتساوي :

ٌات الناتج المتساوي نوجود عدد لا نهابً من منح )من منحنٌات الناتج المتساوي  هنالن خرٌطة .3

 . ( وكل منحنى ناتج متساو ٌعطً مستوى ثابت من الإنتاج

 منحنى الناتج المتساوي الأعلى ٌعطً مستوى إنتاج أكبر . .2

لى إمكانٌة وسلبٌة مٌل منحنى الناتج المتساوي ٌدل ع منحنٌات الناتج المتساوي سالبة المٌل . .1

الإحلال بٌن عناصر الإنتاج فعند التملٌل من المدر المستخدم من عنصر العمل للحفاظ على نفس 

 مستوى الإنتاج .

 .منحنٌات الناتج المتساوي لا تتماطع أبدا  .6

 Isocost Curvesمنحنٌات التكالٌف المتساوٌة : 

)العمل ورأس المال( التً ٌمكن أن تحصل  مختلف تولٌفات عناصر الإنتاج ٌمثل منحنى التكالٌف المتساوٌة

( تمثل w( و)r( و )cا كانت )فإذ . علٌها المنشؤة بتكلفة نمدٌة معٌنة , مع بماء أسعار عناصر الإنتاج ثابتة

التكلفة الكلٌة للمنشؤة , وسعر وحدة رأس المال , و اجر وحدة العمل على التوالً . فإن التكلفة الكلٌة للمنشؤة 

  C r K w L( تكون : K( ورأس المال )Lعنصر العمل )التً تستخدم 

 

 

( تكون خارج حدود مٌزانٌة المنشؤة Bأي تولٌفة خارج خط التكالٌف المتساوٌة مثلا النمطة )نلاحظ أن 

( تكون المنشؤة فٌها  Mداخل حدود المثلث  ) كالنمطة وأن أي تولٌفة  غٌر متاحةوبالتالً هً تولٌفة 

حٌث أنها لم تستفد من كل المبالغ المخصصة لشراء مدخلات الإنتاج "بمعنى أنه  الاختٌارغٌر راشدة 

كان بالإمكان شراء كمٌات اكبر من عنصري الإنتاج " علٌه نلخص إلى أن النماط التً تمع على مستوى 

 خط التكالٌف المتساوٌة هً النماط المثلى .

 مثال على خط التكلفة المتساوٌة :

 Iso Cost Lineالمتساوٌة :  خط التكلفة

ٌتولف اختٌار المنشؤة لمجموعة مناسبة من عناصر الإنتاج وكمٌة الإنتاج من سلعة معٌنة على أسعار 

عناصر الإنتاج والمبلغ المخصص للإنفاق واستخدام هذه العناصر , وهذا ٌمكن تمثٌله بٌانٌا  عن طرٌك 

ركة معٌنة تستخدم عنصرٌن من عناصر الإنتاج خط التكلفة المتساوٌة لتوضٌح الفكرة نفترض أن ش

 (العمل ورأس المال)
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( rk=r=Interest, واجر الوحدة الواحدة من الرأس مال )  wage(wنرمز أجر عامل واحد بالرمز , )

( , فؤن ممدار r.K( و أن ممدار كلفة رأس المال ٌساوي )w,Lفؤن ممدار كلفة عنصر العمل ٌساوي )

 تً :لهذٌن العنصرٌن ٌمكن حسابها كالآ (Tcالكلٌة )الكلفة 

C = 2000 $ 

r = 20$ w = 10$ 

C = r.K + w.L 

2000 = 0 + 10 *L 

L = 200 

C = r.K + w.L 

2000 = 20 * K + 0 

K = 100 

 كالآتً : (Iso Costفؤن الشكل ) ($2200نفترض زٌادة التكالٌف الكلٌة الى )

C/ w = 2200 / 10 = 220 

C / r = 2200/ 20 = 110 

 بالتالً نستطٌع رسم الحالتٌن كما ٌلً :

 

 

 Producer Equilibriumتوازن المنتج : 

( والتً تعظم إنتاجه K,Lعندما ٌختار التولٌفة المثلى من مدخلات الإنتاج )ٌكون المنتج فً حالة توازن 

 وٌمكن عرض هذه الفكرة بٌانٌا  كما ٌلً :   ( التً ٌستطٌع تحملهاCفً حدود التكلفة )
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 رذَٛخ َؾٕ يب ار انًُشأح عؼٙ ٚكٌٕ نزنك يًكُخ ركبنٛف ثألم الإَزبط يٍ لذس أكجش إَزبط ٚؼُٙ انًُشأح رٕاصٌ أٌ

 ٔيُؾُٗ انًزغبٔ٘ انُبرظ يُؾُٗ رًبط َمطخ رمبثم انزٙ ػُبصش الإَزبط يٍ انزٕنٛفخ ثبعزخذاو انزكبنٛف

 .انًزغبٔٚخ خػ انزكهفخ نًٛلاٌ اً  يغبٔ٘ ٚكٌٕ انًزغبٔ٘ انُبرظ يُؾُٙ يٛلاٌ أٌ أ٘ .انزكبنٛف انًزغبٔٚخ

  : ٚكٌٕ  "انزًبط َمطخ ٚمبثم انز٘ ٔ  "انعشٔس٘ ثبنششغ ٚغًٙ ٔ سٚبظٛبً  انًُزظ رٕاصٌ ششغ

   

   
 

 

 
 

 Return to scaleالمتنالصة :  المتزاٌدة و لة الحجم الثابتة وغ

 تبعا  لذلن : % و100ذا زادت جمٌع مدخلات أو عناصر الإنتاج بنسبة معلومة مثلا  إ

 ( تكون هنالن غلة حجم ثابتة 100زاد المنتج من السلعة بنفس النسبة )%Constant 

Return to Scale . (CRS) 

  تسمى 100زاد المنتج من لسلعة بنسبة أكبر من الزٌادة فً مدخلات الإنتاج أكثر من %

  Increasing Return Scale. (IRS)غلة حجم متزاٌدة . 

  تسمى 100زاد المنتج من السلعة بنسبة ألل من الزٌادة فً مدخلات الإنتاج ألل من %

  Decreasing Return Scale (DRS).  غلة حجم متنالصة
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 (  العمل و رأس المال تضاعف والناتج زاد بنسبة أكبر من الضعف غلة حجم متزاٌدة ) Bإلى  Aمن  

 ( . العمل ورأس المال تضاعف والناتج تضاعف بنفس النسبة غلة حجم ثابتة ) Cإلى  Bمن  

  ( الضعفعناصر الإنتاج تضاعفت بٌنما الناتج زاد بنسبة ألل من  غلة حجم متنالصة ) Dإلى  Cمن  

 

 اسبلة مراجعة 

 اختٌاري :

 ( ٌعرف منحنى الناتج المتساويIsoquant Curve. بؤنه ) 

 . ( تعطً جمٌعها نفس التكالٌفr,wالمنحنى الذي ٌبٌن تولٌفات مختلفة من أسعار عناصر الإنتاج ) - أ

  جمٌعها نفس كمٌة الناتج( تعطً K,Lالمنحنى الذي ٌبٌن تولٌفات مختلفة من أسعار عناصر الإنتاج ) -ب

مختلف تولٌفات عناصر الإنتاج )العمل و رأس المال( التً ٌمكن أن تحصل علٌها المنشأة بتكلفة نقدٌة  -ج

 . معٌنة , مع بقاء أسعار عناصر الإنتاج ثابتة

 . ذكر صحٌح كل ما -د

 

 : شرط توازن المنتج بٌانٌا  ٌتحمك عندما ٌكون 

 مٌلان منحنى الناتج المتساوي , مساوٌاً لمٌلان خط التكلفة المتساوٌة  - أ

 مٌلان منحنى الناتج المتساوي , أكبر من مٌلان خط التكلفة المتساوٌة   - ب

 مٌلان منحنى الناتج المتساوي , أقل من مٌلان خط التكلفة المتساوٌة   -ج

 ذكر صحٌح  كل ما -د

 

 صح ام خطؤ :

ج المتساوي ٌدل على إمكانٌة الإحلال بٌن عناصر الإنتاج فعند التملٌل من المدر سلبٌة مٌل منحنى النات

المستخدم من عنصر رأس المال مثلا  لابد من زٌادة المدر المستخدم من عنصر للحفاظ على نفس مستوى 

 (  √ )    الإنتاج

 (   ᵪ)    منحنى الناتج المتساوي الأعلى ٌعطً مستوى إنتاج ألل

% وتبعا  لذلن زاد المنتج من السلعة 100إذا زادت جمٌع مدخلات أو عناصر الإنتاج بنسبة معلومة مثلا  

  (   √ )   % تكون هنالن غلة حجم ثابتة100بنفس النسبة 


